



प्रभाव दैनिक

National Daily

पत्रिका नआएमा, ठेगाना परिवर्तन भएमा वा अन्य कुनै गुनासो जिज्ञासा भएमा निम्न माध्यमबाट हामीलाई तत्काल सम्पर्क गर्नुहुन अनुरोध गरिन्छ।

प्रभाव पब्लिकेसन प्रा.लि. सिफल-७, काठमाडौं

०१४३७३७७ / ९७६१८५४००० / ९८४१५१२१७ / ९८४१२४६२९९

marketing2prabhab@gmail.com

सीतापाइला हत्या घटना

अपराधको कारण विवाहेत्तर सम्बन्ध

- श्रीमती, छोरी र नातिनीको हत्या गरी आत्महत्या
- भिडियो सन्देशअनुसार उक्त घटनाको कारण विवाहेत्तर सम्बन्ध
- काठमाडौंका एक पुरुष र चितवनका एक युवकसँग श्रीमती ईश्वरीको सम्बन्ध रहेको हत्या आरोपी काजीको दाबी



जेबी योञ्जन

काठमाडौं- सीतापाइलाको भैरवटोलमा बुधवार एकै परिवारका तीन जनाको हत्यापछि आत्महत्या भएको घटनाको कारण विवाहेत्तर सम्बन्ध रहेको प्रहरीले प्रारम्भिक निष्कर्ष निकालेको छ। घटनामा संलग्न भनिएका राजु घिमिरे भन्ने काजी विश्वकर्माको छोरा अनिशको मोबाइलमा खिचाएको भिडियो सन्देशका आधारमा प्रहरीले घटना हुनुमा विवाहेत्तर सम्बन्ध कारक रहेको निष्कर्ष निकालेको हो।

५१ वर्षीया काजीले श्रीमती ईश्वरी श्रेष्ठ, आठ वर्षीया छोरी अनिशा र साढे दुई वर्षकी नातिनी शिवानी श्रेष्ठको हत्या गरेका थिए। उनले १४ वर्षीया छोरा अनिशलाई खिचन लगाएको भिडियोमा उनले श्रीमती ईश्वरीको अरू पुरुषसँग सम्बन्धमा रहेको भन्दै हत्या गरेको बताएका छन्। उनले भिडियोमा बहारी जेनी श्रेष्ठसँग गुनासो गर्दै आउँदा दिनमा छोरासँग मिलेर बस्न र आफ्नो छोरा अनिशलाई हेला नगर्न भनेका छन्।

बहारी जेनीलाई सासुआमा ईश्वरी पहिल्यैदेखि परपुरुष सम्बन्धमा रहेको थाहा भए पनि आफूलाई नभनेका कारण घटना हुन पुगेको काजीको भनाइ छ। काठमाडौं प्रहरी परिसरका एसएसपी भूपेन्द्र खड्काका अनुसार काजीले भिडियोमा भनेका छन्, 'मैले हिजो बेलुका भनेको काम गरिसकेको छु।

मैले भनेको सबै कुरा भइसक्यो। मैले गरिसकेँ। यो भिडियो सुनेर रमेशलाई र चितवनको केटालाई छाड्ने होइन। रमेशवारे पनि सबै कुरा तँलाई थाहा रहेछ। तँले सबै कुरा किन गुपचुपमा राखिस्। पहिल्यै सबै कुरा मलाई भनेको भए आज यो घटना नै हुने थिएन। तँले मलाई पहिले नै केही कुरा भनिनुस्, त्यही भएर मैले यस्तो निर्णय गरें।'

उनले पटक-पटक श्रीमतीको व्यवहार सुनिन्छ कि भनेर पछेको पनि भिडियो सन्देशमा भनेका छन्। तर, नसुधिपछि घटना घटाउन पुगेको बताएका छन्। 'मैले चाँचर गरी खाने ठाउँ भएन। आज पो राम्रो होला कि, भोलि पो राम्रो होला कि भनेर हेरेँ। कहिल्यै पनि राम्रो भएन। सुधिपेन पनि। त्यही भएर मैले यस्तो निर्णय गरेको छु। तिमीहरू मिलेर गरिखान्। मिलेर बस्नु। ममीजस्तो भएर नहिँड्नु। त्यही हो मेरो भनाइ। माफ गरिदि मलाई,' काजीले भिडियोमा भनेका छन्।

कोठाको चावी र कागजपत्र अनिशलाई जिम्मा दिएको पनि काजीले मनुभन्दा पहिले खिचाएको भिडियोमा उल्लेख छ। काजीले श्रीमती ईश्वरीसँग आठ वर्षकी छोरी अनिसा र दुई वर्षकी नातिनी शिवानीको हत्या गरेपछि आफन्तलाई टेलिफोन गरेर आफूले तीन जनाको हत्या गरेको बताएका थिए। घटनापछि आफू पनि मर्न जान लागेको बताएका थिए।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

महासमितिमा देउवाको 'दादागिरी'

■ बुधवार करिब ४०० जना महासमिति सदस्यले धारणा राखेका छन्। आज १२ बजेसम्म थप ३०० जनाले प्रस्तावमाथि धारणा राखेमा करिब ३० प्रतिशत महासमिति सदस्यले मात्र आफ्नो मत राखे।

■ कांग्रेसमा केन्द्रीय समिति अहिले ८५ प्रतिशतभन्दा बढी देउवा समूहमा छन्। कार्यक्रम सञ्चालनको सम्पूर्ण जिम्मेवारी देउवा टिमका सदस्यहरूले पाएका छन्।

■ बुधवार बिहानै टिपाएको नाम साँभ ६ बज्दा पनि नआएको भन्दै एक महासमिति सदस्यले मञ्चतिर भोला हुन्याए।



ललितपुरको गोदावरीमा जारी कांग्रेस महासमिति बैठकमा विरोध जनाउँदै असन्तुष्ट पक्ष (बाँया) र पार्टी सभापति शेरबहादुर देउवा। तस्विरः प्रभाव

प्रभाव संवाददाता

ललितपुर- गोदावरीमा जारी नेपाली कांग्रेसको महासमिति बैठकमा पार्टी सभापति शेरबहादुर देउवा गुट हावी हुँदा अधिकांश प्रतिनिधिले बोल्न नपाउने भएका छन्। फागुन ७ गतेबाट सुरु भएको महासमितिमा ६० प्रतिशत महासमिति सदस्यहरूले बोल्ने अनुमान गरिएकोमा ३० प्रतिशतले पनि धारणा राख्न नपाउने देखिएको छ।

बुधवारबाट महासमितिमा प्रस्तुत नीति प्रस्ताव, सांगठनिक प्रस्ताव र समसामयिक राजनीति प्रस्तावमाथि महासमिति सदस्यहरूले धारणा राख्न सुरु गरेका हुन्। बुधवार साँभ ६ बजेको पत्रकार सम्मेलनमा कांग्रेस प्रचार विभाग प्रमुख मीन विश्वकर्माको ३८५ जनाले मात्र धारणा राखेको बताए। बैठकमा केन्द्रीय समितिका १६५ सहित दुई हजार ३०० भन्दा बढी महासमिति सदस्य छन्। बैठकमा सुरुमा पाँच मिनेट बोल्न पाउने समय छुट्टाए पनि विरुद्ध ३ बजेपछि, तीन मिनेटमा सीमित पारियो। लोकतान्त्रिक पार्टीमा बोल्ने समय नै नदिएको भन्दै महासमिति सदस्यहरूले विरोधसमेत जनाए। आज १२ बजेसम्म थप ३०० जनाले प्रस्तावमाथि धारणा राखेमा करिब ३० प्रतिशत महासमिति सदस्यले मात्र आफ्नो मत राख्न पाउने छन्।

कांग्रेसमा केन्द्रीय समिति अहिले ८५ प्रतिशतभन्दा बढी

देउवा समूहमा छन्। कार्यक्रम सञ्चालनको सम्पूर्ण जिम्मेवारी देउवा टिमका सदस्यहरूले पाएका छन्। महासमितिमा महामन्त्री गगन थापा मात्र एक्ला प्रतिपक्षी देखिएका छन्। गठबन्धनवारे कडा प्रस्ताव ल्याएपछि डा. शंकर कोइरालालाई समेत देउवाले यस विषयमा मौन बस्न आग्रह गरेका छन्। जसकारण महासमितिमा देउवा समूहको मनपरी चलेको सदस्यहरूले गुनासो गरेका छन्। महासमितिमा यसपटक एमाले अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीकै शैलीमा देउवाको डमीसमेत राखिएको थियो। कांग्रेसले पनि नेताको देवत्वकरण गरेको भन्दै कतिपय नेताहरूले डमी राखिएकोमा विरोध जनाएका थिए।

कांग्रेस महासमिति बैठक

प्रचार विभाग प्रमुख विश्वकर्माको भने कार्यतालिकाअनुसार बैठक नचल्दा धेरै महासमिति सदस्यहरूले बोल्न नपाउने देखिएको बताए। बैठक कार्यतालिकाअनुसार नचल्नुमा महामन्त्री थापा पनि दोषी रहेको उनको दाबी रह्यो। 'पहिलो दिन फागुन ७ गते उद्घाटन र प्रस्ताव पेस गर्ने तालिका थियो। महामन्त्रीको प्रस्तावमा सहमति जुटाउनका लागि उक्त दिन उद्घाटनमै सीमित भयो। दोस्रो दिन फागुन ८ गते दिनभर प्रस्तावमै समय गयो,' उनले भने, 'त्यसपछि त महासमिति सदस्यहरूको बोल्ने समय घटिहाल्यो नि।' (क्रमशः पृष्ठ २ मा)

जिल्ला सभापतिहरूले के भने ?

चितवनका सभापति राजेश्वर खनालले राजनीतिलाई विकाससँग जोड्नुपर्ने बताए। स्याङ्जाका सभापति राजु थापाले जनताको म्यान्डेट अनुसार गठबन्धन गरिएको उल्लेख गर्दै चार वर्षपछि गठबन्धन गर्ने कि नगर्ने भन्ने विषय अहिले नै निर्णय गर्नुपर्छ भन्नु उपयुक्त नहुने बताए। धनकुटा जिल्ला सभापति दिनेश राईले कोशीमा विकासका मुद्दालाई अघि बढाउन नसकेको आरोप लगाए। मोरङ जिल्ला सभापति डिगबहादुर लिम्बूले महासमिति बैठकको निर्णय केन्द्रीय समितिले उल्टाउन नपाउने बताए। सुनसरीका जिल्ला सभापति केशर भण्डारीले आफ्नो मान्छे परे गठबन्धन ठीक नपरे बेठीक भन्ने परिपाटी अन्त्य गरिनुपर्ने बताए। भूपाका सभापति देउमान श्रेष्ठले गठबन्धनको कुरा छुन नहुने बताए।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

सन्दर्भः वैदेशिक रोजगार

श्रम सम्झौताका लागि साउदीसँग ताकेता

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- सरकारले लामो समयदेखि श्रम सम्झौताका लागि प्रयास गरिरहेको साउदी अरेबियासँग फेरि ताकेता गरेको छ। पछिल्लो समय अबुधाबी डाइलगा मा श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षामन्त्री शरतसिंह भण्डारीसहितको प्रतिनिधिमण्डलले साउदीसँग साइडलाइन बार्ता गरेर स्वदेश फर्किएपछि श्रम सम्झौताको विषयलाई छिटो टुंग्याउन आग्रह गर्दै मन्त्रालयले ताकेता गरेको हो।

मन्त्रालयले अबुधाबी डाइलगा हुनुभन्दा एक महिनाअघि नै साउदी अरेबियालाई श्रम सम्झौताको मस्यौदा (ड्राफ्ट) पठाइएको र जवाफ कुरिहेको जनाएको छ। यद्यपि अबुधाबी डाइलगा भएको साइडलाइन बार्तामा साउदीले सकारात्मक प्रतिक्रिया दिएका कारण नेपाललाई ताकेता गर्न सजिलो भएको बताइएको छ।

श्रम सम्झौताका लागि आवश्यक अध्ययन गर्न मस्यौदा पठाइएपछि पछिल्लो समय छिटो-छिटो भेटघाट तथा संवाद हुन पाएकाले चासो राखिएको र जवाफका लागि पत्राचार भएको मन्त्रालयका सहसचिव एवं प्रवक्ता राजिव पोखरेलले बताए।



नेपालको तर्फबाट पहिलोपटक २०६५ सालमा तत्कालीन श्रममन्त्री लेखराज भट्ट साउदीमै पुगेर श्रम सम्झौताका लागि प्रस्ताव राखेका थिए। नेपालको प्रस्तावमा साउदीले सहमति जनाए पनि त्यसयता १५ वर्ष बितासम्म कुनै उपलब्धि हासिल हुन सकेको छैन। तर अहिले सम्झौताको अन्तिम प्रयास भइरहेको र नेपालले पठाएको मस्यौदामा छलफल भइरहेको प्रवक्ता पोखरेलले बताए।

'अबुधाबीमा साउदी अरेबियासँगको साइडलाइन बार्तामा प्रस्तावित श्रम सम्झौताअनुसार स्वच्छ भर्ना प्रणाली अवलम्बन गर्दै कामदारको सामाजिक सुरक्षा, कार्य घण्टा, विमा, पेसागत स्वास्थ्य सुरक्षालगायतका विषयमा ध्यान दिन आग्रह गरेका छौं,' उनले भने, 'कफाला प्रणालीले नेपाली कामदारलाई पारेको समस्या हल गर्न र सप्लाई कम्पनीमार्फत माग भई आएकालाई रोजगारी नदिने समस्या

निरुत्साहित गर्न पनि हामीले जोड दिएका छौं।' श्रम सम्झौताका लागि नेपालको पक्षबाट ताकेता भइरहेको बताउँदै प्रवक्ता पोखरेलले साउदीको जवाफ कुनैको विकल्प नभएको बताए।

यता साउदीले श्रम सम्झौताका लागि सहमति जनाए पनि विभिन्न प्रक्रिया र सर्तहरू राख्दै टाढै आएको वैदेशिक रोजगार व्यवसायी संघका अध्यक्ष राजेन्द्र भण्डारीले बताए। 'साउदीसँग श्रम सम्झौता हुन नसक्नुमा नेपालको कूटनीतिक प्रयास कमजोर भएर पनि हो,' उनले भने, 'प्रमुख गन्तव्यमध्येको एक मुलुकसँग सम्झौता गर्न नसक्नुले सरकारको क्षमतामाथि पनि प्रश्न उठेछ, सम्बन्धित मुलुकले राखेका सर्तहरूको पनि सम्बोधन गर्न सक्नुपर्छ।'

पछिल्लो समय नेपाल सरकारको प्रयासले केही परिणाम आउनसक्ने देखिएको र यसका लागि अर्कै पहल गर्नुपर्ने भण्डारीले बताए।

कोरिया र हंगेरी पठाइदिन्छु भन्दै ठगी गर्ने पक्राउ

काठमाडौं (प्रस)- वैदेशिक रोजगारीका लागि विभिन्न मुलुकमा पठाइदिने बहानामा रकम संकलन गरी ठगी गरेको आरोपमा प्रहरीले दुई जनालाई पक्राउ गरेको छ। त्यसरी पक्राउ पर्नेमा गोरखाको गोरखा नगरपालिका-१४ घर भई काठमाडौं सामाखुसी बस्ने बाबुराम थापा र रौतहटको माधवनारायण नगरपालिका-३ घर भई हाल काठमाडौं काठमाडौं कुलेश्वर बस्ने चन्दनकुमार श्रेष्ठ रहेका छन्।

पक्राउ परेका ३५ वर्षीय थापाले अमिर तामाडसमेत तीन जनालाई वैदेशिक रोजगारीका लागि कोरिया पठाइदिन्छु भन्दै ठगी गरेको प्रहरी अनुसन्धानबाट खुलेको छ। उल्लिखित मुलुकमा पुगेपछि एक प्रतिष्ठित कृषि कम्पनीमा काम दिलाई मासिक दुई लाख ५० हजार रूपैयाँ तलब प्राप्त हुने प्रलोभन देखाई नौ लाख रूपैयाँ ठगी गरेको प्रहरीले जनाएको छ। पीडितलाई कोरिया पठाइदिने विश्वास दिलाई पैसा लिएर सम्पर्कविहीन भएको अवस्थामा खोजतलास गर्दा थापालाई सामाखुसीबाट पक्राउ गरिएको प्रहरीले बताएको छ।

यसैगरी अर्का २७ वर्षीया श्रेष्ठले अमिषेक रावललाई मासिक एक लाख २० हजार रूपैयाँ तलब हुनेगरी हंगेरीको एक प्रतिष्ठित कम्पनीमा प्याकिङको काम लगाइदिने भन्दै ठगी गरेको बताइएको छ। उनले पीडितबाट पटक-पटक गरी दुई लाख ७४ हजार रूपैयाँ लिएर सम्पर्कविहीन भई ठगी गरेको प्रहरीले उल्लेख गरेको छ। फरार अवस्थामा रहेका श्रेष्ठलाई कुलेश्वरबाट पक्राउ गरिएको प्रहरीले जनाएको छ। पक्राउ परेका दुवै जनालाई थप अनुसन्धान तथा कारवाहीका लागि वैदेशिक रोजगार विभाग पठाइएको काठमाडौं उपत्यका अपराध अनुसन्धान कार्यालयका प्रहरी उपरीक्षक रविन्द्र रेग्मीले जानकारी दिए।

जनहितमा जारी सन्देश

जाडोमा आगो ताप्दा, हिटर चलाउँदा वा गिजरको प्रयोग गर्दा अपनाउनु पर्ने सावधानीहरू

जाडो याममा शरीर वा कोठालाई न्यानो बनाइराख्न आगो ताप्ने, हिटर बाल्ने, गिजरको प्रयोग गर्ने लगायतका उपायहरू गरिए पनि पर्याप्त सावधानी नअपनाउँदा अप्रिय घटनाहरू हुने गरेका छन्। त्यसैले त्यस्ता कार्य गर्दा सावधानीका गिनन उपायहरू अपनाऔं:

हावा ओहोरदोहोर हुने ठाउँ वा कोठामा मात्र आगो ताप्ने, हिटर बाल्ने वा गिजर प्रयोग गर्ने कोइलाजन्य स्रोतबाट सकेसम्म आगो नतापौं

आगो ताप्दा वा हिटर बाल्दा कागज, कपडा जस्ता छिटो जल्ने खालका सामग्री नजिकै नराखौं

हिटरको प्रयोग गर्दा समय-समयमा वलिरहेको हिटरलाई बन्द गर्ने गर्ौं

सुत्नुअघि अनितायं रूपमा हिटर बन्द गर्ौं

गिजरको मुख्य मेसिनलाई बाथरूम बाहिर खुला ठाउँमा जडान गर्ौं

गिजर खोलेर लामो समयसम्म बाथरूममा बस्ने नगरौं

गिजर प्रयोग गरेर नुहाउँदा संभव भएसम्म बाथरूमको झ्याल बन्द नगरौं

ललिता निवासको खाली गर्न कामपाको आग्रह

काठमाडौं (प्रस)- काठमाडौं महानगरपालिकाले बडा नं ४ वालुवाटारस्थित ललिता निवास क्षेत्रको जफत (सरकारी) भएको सम्पत्ति संरक्षण गर्न भन्दै उक्त क्षेत्र एक साताभित्र खाली गर्न आग्रह गरेको छ।

विशेष अदालतको फैसलासँगै उक्त जग्गा सरकारी भएकाले सात दिनभित्र ललिता निवास क्षेत्रमा रहेका व्यक्ति, कम्पनी तथा संघसंस्थाहरूलाई उक्त क्षेत्रबाट हट्न महानगरले आग्रह गरेको हो। सरकारी सम्पत्तिको संरक्षण

तथा उचित प्रवन्ध गर्ने कार्यमा महानगरपालिकालाई सहयोग गर्न आग्रहसमेत गरिएको महानगरपालिकाका सहायक प्रवक्ता दीपक अधिकारीले जानकारी दिए।

उनका अनुसार स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४ को परिच्छेद १३ स्थानीय तहको सम्पत्तिको संरक्षणसम्बन्धी व्यवस्थाअनुसारतर्फ दफा ९७ (१) ले काठमाडौं महानगरपालिका क्षेत्रभित्र रहेका सरकारी, सामुदायिक तथा सार्वजनिक सम्पत्तिको रेखदेख,

मर्मतसम्भार तथा अन्य प्रवन्ध गर्नुपर्ने कानुनी दायित्व महानगरपालिकालाई लोकेकाले ललिता निवास खाली गराउन आग्रह गरिएको हो।

यसैगरी, महानगरपालिकाले एक सार्वजनिक सूचना प्रकाशित गरी लोकेको समयाभित्र सो क्षेत्रबाट नहटेमा प्रचलित कानूनबमोजिम हटाई सरकारी जग्गा तथा सम्पत्तिको संरक्षण, रेखदेख तथा उचित प्रवन्ध गरिने जनाएको छ।

पृष्ठ १ बाट क्रमशः

अपराधको कारण...

नभन्दै उनी घर नजिकैको जंगलमा मृत फेला परे। घटनाको अनुसन्धान गरिरहेको प्रहरी अधिकारीहरूका अनुसार उनी र ईश्वरी श्रेष्ठबीच १८ वर्षअघि प्रेम विवाह भएको थियो। ईश्वरीले भने काजीसँग विवाह गर्नु पहिले पहिलेका श्रीमानसँग सम्बन्धविच्छेद गरेकी थिइन्। उनले काजीसँग विवाह गर्दा पहिलो श्रीमानतर्फका छोरालाई पनि लिएर आएका थिए। उनी अहिले विदेशमा छन्। बहारी जेनी परिवारसँगै बस्दै आएकी थिइन्।

काजीले हत्या गरेकी नातिनी सिवानी विदेशमा रहेका छोरो र बहारी जेनीकी छोरी हुन्। ईश्वरी र काजीको सम्बन्धबाट भने एक छोरा (अनिशा) र एक छोरी (अनिशा) थिए। अनिशाको आमासँगै हत्या भयो। अनिशाका भने अरूको हत्या गर्ने बेलाका काजीले नै पसलमा पठाएको खुलेको छ।

हत्यापछि बाबुको भिडियो सन्देश खिचेको भेटिएपछि उनलाई नियन्त्रणमा लिएर सोधपछि गरिरहेको काठमाडौं प्रहरी प्रमुख एसएसपी खत्रीले बताए। उनीहरूबीच एकअर्काको सम्बन्धलाई लिएर पटक-पटक झगडा भएको पनि खुलेको छ। काजीले ईश्वरीको अरू पुरुषसँग सम्बन्ध रहेको भन्दै शंका गर्थे। जसले गर्दा घरिघरी झगडा हुने गरेको विवरण सार्वजनिक भएको छ। सोही क्रममा ईश्वरीले विष खाएको र अन्ततः अस्पतालमा उपचार गराएर निको पारेको आफन्तले बताएका छन्।

आफ्नी श्रीमती ईश्वरीको काठमाडौंका एक पुरुषसँग सम्बन्ध रहेको र ती पुरुषलाई ईश्वरीले बलात्कार मुद्दासमेत दायर गरेकी थिइन्। तर, ती पुरुष अदालतको आदेशअनुसार पाँच लाख धरौटीमा छुटेका छन्। यद्यपि, ईश्वरी भने परपुरुषसँगको सम्बन्धमा नरहेको बताउँथिन्। एक दिन भने काजीले परपुरुषसँगै श्रीमती ईश्वरीलाई फेला पारेको आफन्तलाई भनेका थिए। अन्ततः ती पुरुष र ईश्वरीको मेसेजरमा तस्वीर पनि फेला परेको र त्यसपछि काजी र ईश्वरीको झगडाले उग्र रूप लिएको थियो। अन्ततः ती पुरुष अदालतबाट छुटेको एक सातामै बुधवार हत्या घटना भएको हो। प्रहरीले फेला पारेको भिडियो अनुसार काजीले चितवनका अर्का पुरुषसँग पनि ईश्वरीको सम्बन्ध रहेको भन्दै शंका गर्थे। काजीको घर सोलुखुम्बुको सोलुदुधकुण्डमा पर्छ। हाल डेरा रहेको ठाउँमा उनीहरू एक वर्षदेखि बस्दै आएका थिए।

महासमिति सदस्यले मञ्चतिर भोला हुन्याएका थिए। उनको समर्थनमा अरूले पनि ताली ठोकेपछि बैठक केहीबेर अवरूढ बनेको थियो। उक्त हलको संयोजन सुदूरपश्चिमका सभापति वीरबहादुर बलाएर थिए। होहल्ला भएपछि गुनासो सुन्न केन्द्रीय प्रतिनिधि वनेर बसेका सहमहामन्त्री बन्नी पाण्डेले गल्तीका लागि माफी मागेका थिए।

आजै सकिँदै बैठक

ललितपुरको गोदावरीस्थित सनराइज सम्मेलन केन्द्रमा महासमिति बैठकको सम्मान आज हुने तयारी छ। उपसभापति पुणवहादुर खड्काको नीति प्रस्ताव, महामन्त्री थापाको सांगठनिक प्रस्ताव, महामन्त्री विश्वप्रकाश शर्माको समसामयिक राजनीतिक प्रस्तावमाथिको समूहगत छलफल बिहान १२ बजेसम्ममा सकाउने कार्यतालिको रहेको प्रचार विभाग प्रमुख विश्वकर्मांले जानकारी बताए।

'समूहगत छलफलमा उठेका कुरा सातवटै प्रश्नका सभापतिले सबै प्रतिनिधिसमक्ष पेस गर्न कार्यक्रम छ। त्यसपश्चात् ती सबै प्रस्तावहरूमा संयुक्तरूपमा छलफल गरी हलले पारित गर्ने छ,' विश्वकर्मांले भने। बिहीबार दिउँसो २:३० बजेदेखि सम्मान समारोह गरिने आयोजना हुने उनले बताए।

पाटीमा समस्याका घाट

महासमिति बैठकमा सहभागी सदस्यले कांग्रेसले संविधानको कार्यान्वयनमा प्रभावकारी भूमिका खेल्नुपर्ने, पार्टीको विधान पालना गर्नुपर्ने, प्रदेश सरकारलाई बलियो बनाउन अधिकार दिनुपर्ने, गणतन्त्रमाथि देखिएका खतरालाई रोक्न नेतृत्वदायी भूमिका निर्वाह गर्नुपर्ने, पार्टी संगठनलाई सक्रिय बनाउनुपर्ने, भ्रातृ तथा शुभेच्छुक संस्थालाई पूर्णता माग गरेका छन्। कांग्रेसले अहिलेसम्म कोषाध्यक्ष चयन गर्न सकेको छैन।

महासमिति सदस्यहरूले सामाजिक न्यायका लागि नेपाली कांग्रेसलाई सामाजिक आन्दोलनसँग जोड्ने, आधुनिक कृषि प्रणालीमा जोड दिनुपर्ने, पर्यावरण संरक्षण गर्दै पर्यटन प्रवर्द्धनमा जोड दिनुपर्ने, पूर्वाधार विकासलाई तीव्रता दिनुपर्ने, अन्तर्राष्ट्रिय सम्बन्धलाई समन्तुलित बनाउँदै नेपालको हितमा काम गर्नुपर्ने, वैदेशिक लगानीको वातावरण सिर्जना गर्दै आर्थिक सुधार गर्नुपर्ने, ऊर्जा र जलस्रोतको सदुपयोग गर्न विदेशी लगानी भित्र्याउन पहल गर्ने, युवा पलायनलाई रोक्न रोजगारीका अवसर बढाउनुपर्ने, उद्योग तथा कलकारखाना स्थापना

गर्नुपर्ने सरकार र पार्टीबीचको समन्वय बढाउनुपर्ने, शिक्षा र स्वास्थ्यमा भइरहेको व्यापारलाई रोक्न पहल गर्नुपर्ने, खेलकुदको पूर्वाधार विकास गरी खेल पर्यटनलाई प्रवर्द्धन गर्नुपर्ने, जलवायु परिवर्तनको संकटविरुद्ध प्रभावकारी कदम चाल्नुपर्ने, कुनै पनि नेपालीलाई गैरनागरिक हुन नदिने प्रावधान हुनुपर्ने, क्रियाशील सदस्यतालाई थप खुकुलो र पारदर्शी बनाउनुपर्ने, सञ्चार क्षेत्रलाई स्वतन्त्र, सशक्त र प्रभावकारी बनाउन सञ्चार नीति संशोधन गर्नुपर्नेलागतका विषयमा जोड दिएका थिए।

हुनुपर्ने र क्रियाशील वितरणमा नयाँ मान्छेलाई कुनै अवसर दिइनुपर्ने बताए। हुम्लाका सभापति महोदयसिंहले सिंहले केन्द्रीय सभापति र पदाधिकारी जिल्लाबाट चुनिएर आउनुपर्ने धारणा व्यक्त गरे। सिरहाका सभापति रामचन्द्र यादवले सरकारमा जान गठबन्धन अनिवार्य भए पनि चुनावअघि गरिने गठबन्धन आवश्यक नभएको बताए। रूकुम पश्चिमका सभापति प्रेमप्रकाश ओलीले जाजरकोट र रूकुम पश्चिमको भूकम्पले पुन्याएको क्षतिको विषयलाई प्रतिवेदनमा नसमेटाएको गुनासो गरे।

ललितपुर सभापति

जितेन्द्र श्रेष्ठले अहिलेको गठबन्धन नभएको भए नेपाली कांग्रेसमा निराशा थप बढ्ने र कमजोर हुने स्थिति सिर्जना हुने बताए। गोरखा सभापति नन्दु चौधरीले नेपाली कांग्रेस पार्टी आफूलाई खुट्टामा उभिन नसकेको बताए। मकवानपुरका सभापति बुद्ध लामाले नेपाली कांग्रेसलाई विकास निर्माणसँग जोड्ने र भ्रष्टाचार अन्त्यका लागि नेतृत्व गर्नुपर्ने बताए। बागलुङ सभापति जितवहादुर शेरचनले पार्टीमा देखिएको निराशालाई चिर्दै अघि बढ्नुपर्ने बताए। धादिङका सभापति रामनाथ अधिकारीले महासमिति सदस्यहरूले जहाँबाट भोट हाल्यो, हामी एकै ठाउँमा छौं भन्ने बिसँएको गुनासो गरे।

नवलपरासीका सभापति महेन्द्र जिसीले जनतालाई प्रदेश सरकारलाई जोड्ने रूकुम पश्चिमका सभापति तीर्थ लामाले केन्द्रीय समिति र पदाधिकारीहरू सक्षम हुँदाहुँदै पनि विचारमा ऐक्यबद्धता नरहेको गुनासो गरे। म्याग्दी सभापति खमबहादुर गजुंजाले शीर्ष नेताहरू एक ठाउँमा हुन जरुरी भएको बताए। त्यस्तै रामेछाप जिल्ला

सभापति कान्छाराम तामाङले १५औं महाधिवेशनमा सबै जिल्लामा केन्द्रीय प्रतिनिधि हुनुपर्ने बताए।

ताप्लेजुङ सभापति गजेन्द्र तमुले कोशीमा पहिचानको मुद्दा कांग्रेसले मिलाउनुपर्ने बताए। पाँचथरका जिल्ला सभापति रूपनारायण जवेगुले कोशीको मुद्दालाई तत्काल निकास दिन जिल्ला सभापति विष्णु गिरीले गठबन्धन महासमिति बैठकमा प्रवेश पाउनु गलत भएको बताए। 'गठबन्धनको विषय महासमिति बैठकमा घुसाउनु हुँदैनथियो,' उनले भने।

दाङ जिल्ला सभापति शंकर डाँगीले गठबन्धनको मर्मलाई चुकेर व्यवस्थापन गर्नुपर्ने बताए। पाल्पाका सभापति हिमाल श्रेष्ठले चुनावी गठबन्धनले गर्दा धेरै कांग्रेस पीडित बन्नुपरेको बताए। डोल्पा सभापति पूर्ण शाहीले कांग्रेसमा अनुशासनको समस्या भएको र नेता कार्यकर्ताले जे मन लाग्यो त्यही गर्न नहुने बताए।

शेखरलाई वरिष्ठ नेता बनाउन माग

बैठकमा नेता डा. शेखर कोइरालालाई पार्टीको वरिष्ठ नेता बनाउने विषय उठान भएको छ। प्रतिवेदनमाथि छलफल गर्ने क्रममा रौतहटका शेख बिक्रमले यस्तो माग गरेका हुन्। उनले मधेसको विकासका लागि कांग्रेस नेतृत्वले चासो नदिएको भन्दै आपत्तिसेमेत जनाए।

'नेताहरू ठुला ठुला कुरा गर्छन् मधेसको विकासको निम्ति केही बोल्दैनन्,' उनले भने, 'सभापतिमा हारेका नेतालाई वरिष्ठ नेता दिइनुपर्छ। शेखर कोइरालालाई वरिष्ठ नेता दिनुपर्छ।' शेखरलाई वरिष्ठ नेता बनाउनुपर्नेमा धेरै नेताको माग भए पनि महामन्त्री थापा मौन बस्दा देउवाले यसबारे कुनै निर्णय गरेका छैनन्।

कतारमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी: **CAPITOL PROJECT MANAGEMENT SERVICES WLL**
 पूर्ण स्वीकृति मिति २०८०/११/०८
 LT. No. 300319
 चलायी नं. ६०९५१३८

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	ओवर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्डिङ बिदा	साला सुविधा	बस्ने सुविधा	कार्य अन्तिम
1	Building Worker	1	0	1000	३६,८०५	५	५	५	५	५
2	Carpenter	1	0	1200	८३,६८५					
3	Labour	1	0	1000	३६,८०५					
4	Mason	2	0	1200	८३,६८५					
5	Pipe Fitter	1	0	1200	८३,६८५					
6	Plumber	1	0	1200	८३,६८५					

अन्तरवार्ता हुने स्थान: **संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० फागुन १७ गते (29th Feb. 2024) मा हुनेछ।**

क्याम्प/कार्यकारी कोषसम्बन्धी जानकारी: १. १२०० - काठमाडौं
 सेवा शुल्क: १०,०००

बैदेशिक रोजगार विभागबाट प्राप्त गर्ने: १. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ११. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २१. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३१. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४१. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५१. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६१. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७१. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८१. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९१. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १००. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने।

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी: **ZAHRAH AL-ANDALUSIA FOUNDATION FOR MAINTENANCE AND CLEANING**
 पूर्ण स्वीकृति मिति २०८०/११/०८
 पूर्ण विज्ञान स्वीकृति मिति २०८०/११/०८
 LT. No. 299841
 चलायी नं. ६०९१८८५८

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	ओवर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्डिङ बिदा	साला सुविधा	बस्ने सुविधा	कार्य अन्तिम
1	Building Roof Cleaning Worker	2	0	1000	३५,३३५	५	५	५	५	५

अन्तरवार्ता हुने स्थान: **संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० फागुन १७ गते (29th Feb. 2024) मा हुनेछ।**

क्याम्प/कार्यकारी कोषसम्बन्धी जानकारी: १. १२०० - काठमाडौं
 सेवा शुल्क: १०,०००

बैदेशिक रोजगार विभागबाट प्राप्त गर्ने: १. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ११. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २१. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। २९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३१. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ३९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४१. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ४९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५१. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ५९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६१. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ६९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७१. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ७९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८१. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ८९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९०. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९१. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९२. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९३. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९४. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९५. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९६. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९७. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९८. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। ९९. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने। १००. आफ्नो फोन नम्बर र अन्य जानकारी दिनुपर्ने।

Kapeel Manpower Pvt. Ltd.
 P.O. Box: 8975, Kupandole, Lalitpur, Nepal
 Tel: 01-5451901, Fax: 977-1-5542407
 Mobile: 9851324457, 9823299605 E-mail: kapeelmanpowerpvttd@gmail.com
 Website: www.kapeelmanpower.com.np

गोदावरी नगरपालिका
नगर कार्यपालिकाको कार्यालय
बागमती प्रदेश, नेपाल

व्याटलग/ब्रोसर पेश गर्ने सम्बन्धी सूचना

(प्रथम पटक प्रकाशित मिति: २०८०/११/१० गते)

यस गोदावरी नगरपालिकाको चालु आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को स्वीकृत वार्षिक कार्यक्रम अनुसार Electric Car सार्वजनिक खरिद ऐन, २०६३ को दफा ८ को उपदफा १(क) ८ तथा सार्वजनिक खरिद नियमावली २०६४ को नियम २१(ख) बमोजिम त्यस्ता सवारी साधन उत्पादक कम्पनी वा सो को आधिकारिक विक्रेताहरूबीच मात्र प्रतिस्पर्धा गराउने (क्याटलग सफाई) विधिबाट खरिद गर्नुपर्ने भएकाले सार्वजनिक खरिद नियमावली, २०६४ को नियम २१ (ख) को उपनियम २ एवं उत्पादक वा अधिकृत विक्रेताद्वारा निर्धारित दररेट (क्याटलग सफाई) खरिद गर्ने कार्यविधि, २०७४ अनुसार उत्पादक कम्पनी वा आधिकारिक विक्रेताले देहाय बमोजिमको सवारी साधनहरूको आधिकारिक स्पेशिफिकेशन, गुणस्तर, मूल्य र सुविधा सहितको विवरण (क्याटलग वा ब्रोसर) संलग्न राखी यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ७ (सात) दिनभित्र यस कार्यालयको कार्यालय समयभित्र निवेदन दर्ता गर्नुहुन सम्बन्धित उत्पादक कम्पनी वा आधिकारिक विक्रेताको जानकारीका लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

तपसिल:

सि. नं.	मालसमानको विवरण	परिमाण	ईकाई	कैफियत
1	Electric Car	1	unit	

दरखास्त साथ पेश गर्नुपर्ने कागजातहरू:

- उत्पादक वा अधिकृत विक्रेता प्रमाण-पत्रको प्रमाणित प्रतिलिपि (Authorization Letter),
- आर्थिक वर्ष २०७९/०८० सम्मको लागि फर्म नविकरण भएको प्रमाण-पत्र प्रमाणित प्रतिलिपि,
- आर्थिक वर्ष २०७९/०८० को कर चुक्ता प्रमाणपत्र प्रतिलिपि,
- योग्यता सम्बन्धी अन्य आवश्यक कागजातहरू।

नोट: स्पेशिफिकेशनको लागि यस कार्यालयको website: www.godawarimunlalitpur.gov.np मा हेर्न अथवा कार्यालयमा सम्पर्क राख्नुहुन अनुरोध गरिन्छ।

प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत

महासमितिला देउवाको...

महामन्त्री थापाको प्रस्तावमा निर्वाचनपूर्व गठबन्धन नगर्ने विषय हेरेपछि देउवाले यसमा असहमति जनाएका थिए। गगनले देउवाको दबाव नमानेपछि महासमितिको उद्घाटनलगत्तै पदाधिकारी बैठक बसेको थियो। जसकारण उद्घाटनको दिन प्रस्तावहरू पेस हुन पाएन।

बोल्न नपाएको भन्दै

हत्या भोला समयमा बोल्न नपाएको भन्दै कोशी र सुदूरपश्चिम प्रदेशका सदस्यहरू आक्रोशित भएका छन्। बैठकमा प्रस्तुत प्रतिवेदनमाथि सदस्यहरूलाई कम समय दिएपछि उनीहरूले बैठक स्थलमा होहल्ला गर्नुको साथै बैठक केही समय अवरूढ पारे। बिहानै टिपाएको नाम सार्फ ६ वज्दा पनि नआएको भन्दै एक

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी: **SINOPEC ENGINEERING GROUP SAUDI CO. LTD**<

प्रभाव दैनिक

National Daily

सम्पादकीय

अनावश्यक

‘टकराव’ बन्द गर

सरकार देशमा रोजगारी सिर्जना गर्न सक्दैन। यसकारण सशक्त युवा वर्ग विदेश जाओस् र रेमिटिचान्स ल्याओस् भन्ने आशासाथ ढुक्कले सिंहदरबारमा शासन गर्छ। देशमा रोजगारी त दिन सकिँएनै, सरकारले विदेश जाने वातावरणमा पनि विथोले काम गरिरहेको छ। वैदेशिक रोजगारी अहिलेको आवश्यकता देखिएको मन्त्रीहरू नै बताउँछन्। तर वैदेशिक रोजगारीमा जान तयार युवालाई पाइलापाइलामा दुःख दिन्छन्। पासपोर्ट बनाउँदा होस् या श्रम स्वीकृति लिँदा। त्रिभुवन विमानस्थलबाट विमान ‘टेक अफ’ नभएसम्म सरकारले श्रमका लागि विदेशिनैहुराई अनेकन दुःख दिइरहेको छ। विदेश पुगेपछि आँखा, कान थुनेर बस्ने कटनीतिक नियोगले दिने दुःख अर्कै छ।

यो विषयमा पीडितहरूले आवाज बुलन्द गर्न थालेपछि अहिले सरकार आकर्षक कमाई हुने मागपत्रमा रोकतोका गर्न तयार भएको देखिन्छ। हालै कोरियामा लैजाँने श्रमिकको विषयमा सरकारी निकायकै लफडाका कारण नेपालले कयौँ कोटा गुमाउनुपरेको थियो। यसै भएको छ युरोपका विभिन्न मुलुकबाट आएका मागपत्रमा। मागपत्र प्रमाणीकरणमा सरकारीवाला मन्त्रालयको टकरावका कारण नेपालीले पाउने रोजगारीको कोटा गुमाउने चरणमा पुगेको हो। मागपत्र प्रमाणीकरणको समस्या सम्बन्धित मुलुक हेर्ने नेपाली राजदूतावास वा कटनीतिक नियोगबाट समयमै मागपत्र प्रमाणीकरण हुन नसके भ्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षा मन्त्रालयले गर्ने कार्यविधि बनाइए पनि कार्यान्वयनमा आएको छैन।

मागपत्र प्रमाणीकरणका सम्बन्धमा श्रम मन्त्रालयले ‘वैदेशिक रोजगारसम्बन्धी जाँचबुझ र स्वीकृति गर्ने कार्यविधि, २०८०’ जारी गरेपछि परराष्ट्र मन्त्रालय असन्तुष्ट देखिन्छ। परराष्ट्र टुस्किँदा युरोपबाट आएको १५ हजारभन्दा बढी मागपत्र थिक्काए बसेको बताइन्छ। राजदूतावासबाट युरोपका मागपत्र प्रमाणीकरणमा हिलाइ हुँदा रोजगारीको अवसर गुम्न थालेको भन्दै १५ दिनभित्र सम्बन्धित मुलुक हेर्ने कटनीतिक नियोगले प्रमाणीकरण नगरे भ्रम मन्त्रालय आफैँले गर्नेगरी गत पुस १७ गते उक्त कार्यविधि जारी गरेको थियो। यद्यपि कार्यविधिअनुसार मागपत्र प्रमाणीकरणका लागि श्रम मन्त्रालयले आवश्यक जाँचबुझ समिति बनाउने निर्णय कार्यान्वयनमा आउन सकेको छैन।

श्रम मन्त्रालयको रोजगार व्यवस्थापन महाशाखाका सहसचिवको संयोजित्वमा परराष्ट्र मन्त्रालय, वैदेशिक रोजगार विभागलगायतका निकायका उपसचिव सदस्य रहनेगरी समिति गठन गरिएको छ। तर पटक-पटक पत्राचार गर्दा पनि परराष्ट्रबाट प्रतिनिधि पठाएको छैन। मागपत्र प्रमाणीकरण समस्या समाधानका लागि आवश्यक सहजीकरण गर्न परराष्ट्रमन्त्री एनपी साउद सरकारत्मक भए पनि परराष्ट्रका अधिकारीहरूको असहयोग रहेको देखिन्छ। तत वर्ष युरोपबाट आएको मागपत्र प्राणीकरण हुन नसक्दा ४० हजारभन्दा बढी रोजगारीको अवसर गुमेको थियो। मागपत्र प्रमाणीकरण हुन समय लागे नेपालका लागि आएको माग अन्यत्र जान्छ। कि त वैदेशिक रोजगारी बन्दै गर्नुपर्छ नभए आकर्षक तलब पाइने स्थानमा सरकारले नै यस्तो राजनीति गर्नु लज्जास्पद विषय हो। यो रेमिटिचान्स आशा गर्ने सरकारकै लागि घातक छ। दुई मन्त्रालयबीचको अनावश्यक टकराव तत्काल बन्द गर्नुपर्छ।

मातृभाषा प्रवर्द्धनको अवस्था र पहल

सन्दर्भ : अन्तर्राष्ट्रिय मातृभाषा दिवस



गणेशकुमार राई

महात्मा गान्धीले आत्मकथामा मातृभाषावारे मननीय वाक्यांश उल्लेख गरेका छन्- ‘जो हिन्दुस्तानी आमा-बाबु आफ्नो बच्चासँग बाल्यकालदेखि अंग्रेजीमा कुराकानी गर्न थाल्छन्, उनीहरू आफ्नो राष्ट्रको द्रोह गर्छन्। मैले यो पनि मानेको छु कि यसले बालक आफ्नो देशको धार्मिक र सामाजिक विरासतबाट वञ्चित रहन्छ। त्यसैले अंशमा देशको र विश्वको सेवा गर्नका निम्ति कमयोग्य बन्छ। मातृभाषाको सामान्य ज्ञान जो स्वतः उनीहरू पाउँछन्, त्यसले उनीहरूको र राष्ट्रको फाइदा नै पुगेको हुन्छ र आज उनीहरू परदेशीजस्तो भएका छैनन्।’

गान्धीको अभिव्यक्ति उन्नाइसौँ शताब्दीको हो। भारतबाट अंग्रेजको साम्राज्य हट्यो। तर पनि अंग्रेजी भाषाको विस्तार दक्षिण एसियामात्र होइन, विश्व समुदायलाई गाँजे लगेको अवस्था छ। २१औँ शताब्दीसम्म आइपुग्दा विश्वको करिब सात हजार मातृभाषाको संख्या दिनानुदिन घट्दै गइरहेको अवस्था रहेको छ। हाब्रोजस्तो बहुभाषिक समाजलाई दिन दुईगुना रात चौगुना भने जसरी विदेशी भाषाले थिचिरेहेको अवस्था छ। एक दिन कविता वाचन गराएरमात्र मातृभाषाको विकास हुन सक्दैन। ती नै तहको सरकारले मुलुकभित्र बोल्ने मातृभाषालाई संविधान अनुकूलको व्यवहार गर्न जरुरी छ।

नेपाल प्रज्ञा-प्रतिष्ठान (नेप्राले २०१० देखि २०२२ सम्म दुईदिने मातृभाषा कविता महोत्सवको आयोजना गर्दै आयो। नेप्रप्रको तत्कालीन कुलपति वैरागी काइँला नेतृत्वले छुट्टै एकेडेमीमा मातृभाषा साहित्य विभाग गठन गरेर मातृभाषा क्रियाकलापलाई बढावा दियो र दिवसको सन्दर्भमा कविता महोत्सवको आयोजना गर्दै आयो। त्यसपछिको दुई कार्यकाल गंगाप्रसाद उप्रेती कुलपति रहँदासम्म निरन्तरता दियो। नेप्रप्रलगायतका सरकारको कुनै पनि निकायसँग मुलुकको मातृभाषाहरूको संरक्षण, सवर्द्धन र प्रवर्द्धन गर्ने लिखित कार्यतालिका छैन।

नेप्रले २०१० देखि २०२२ सम्म गर्दै आएको मातृभाषा दिवसमा वाचित कविताको संगालो प्रकाशन गर्दै आएको थियो। अनुसन्धानमूलक ‘मातृभाषाको रूपरेखा’ तीन खण्ड र ‘मातृभाषा साहित्यको इतिहास’ दुई खण्ड प्रकाशित गरिएको थियो। त्यसैगरी ‘सयपत्री’ अर्धवार्षिक बहुभाषिक पत्रिका, नेवा: भाषाको ‘थायम्,’ लिम्बू भाषाको ‘फक्ताङ्लुङ,’ मैथिली भाषाको ‘आडन’ पत्रिका प्रकाशन गर्दै आएका अहिले ती प्रकाशनलाई निरन्तरता दिइएको छैन। यद्यपि सबै भाषा, सबै ज्ञान, सबैको प्रज्ञा-प्रतिष्ठान’ नारा लिएर हरेक महिनाको अन्तिम शुक्रवार मातृभाषा साहित्य शृंखला आरम्भ गरिएको छ। उक्त शृंखलामा एउटा भाषावारे विमर्श र दुई-तीन भाषामा कविता वाचन गराउँछ। नेप्रले यो वर्ष अन्तर्राष्ट्रिय मातृभाषा दिवस-२०२४ धरान उपमहानगरपालिकासँग सहकार्यमा धरानमा कविता महोत्सव गरेको छ।

आदिवासी जनजाति उत्थान राष्ट्रिय प्रतिष्ठानले दिवसको सन्दर्भमा एक मातृभाषी दिग्गजलाई सम्मान, कविता वाचन कार्यक्रम र ‘थुंगा’ कविता संगालो प्रकाशन गर्दै आएको छ। यसका अतिरिक्त विभिन्न मातृभाषाका साहित्य, संस्कृति, इतिहासलगायत विविध विषयका पुस्तक प्रकाशन गर्दै आएको छ। आदिवासी जनजाति उत्थान राष्ट्रिय प्रतिष्ठान ऐन, २०५८ अनुसार स्थापित यो प्रतिष्ठानले स्थापनाकालदेखि दुई दशकमा अनुसन्धान, साहित्य, इतिहास, संस्कृतिजस्ता सयौँ पुस्तक प्रकाशन गर्दै आएको छ। प्रतिष्ठानको

उपाध्यक्ष र सदस्यसचिव राजनीतिक पार्टीको सक्रिय कार्यकर्तालाई नियुक्त गर्ने परम्पराले यो निकायले प्राज्ञिक आकार भने लिनसकेको छैन।

सरकारी सञ्चारमा मातृभाषा

सरकारी मातहतका सञ्चारमाध्यमले मातृभाषाहरूको संरक्षणमा केही सकारात्मक पहल गर्दै आएका छन्। रेडियो नेपालले २०५१ भदौ १ गतेदेखि विभिन्न मातृभाषामा समाचार प्रसारण गर्दै आएको छ। रेडियो नेपालले अहिले केन्द्र र प्रादेशिक प्रसारणबाट २२ भाषामा समाचार र २१ भाषामा कार्यक्रम सञ्चालन गरेको छ। केही समयअघि बज्रका भाषाको समाचार प्रसारण आरम्भ भएको छ भने वैतडेली भाषामा योग्य उम्मेदवार नपाउँदा समेट्न नसकिएको बताइएको छ। सोही पञ्चवर्षीय योजनामा ३० भाषामा समाचार र कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने लक्ष्य राखेको छ।

गोरखापत्र सञ्चालन २०६५ असोज १ गतेबाट गोरखापत्र दैनिकमा बहुभाषिक ‘नयाँ नेपाल’ पृष्ठमा आरम्भ गरेको छ। अहिले ४१ वटा मातृभाषाका सामग्री प्रकाशन गरिँदै आएको छ। छ महिनाअघि तीन भाषा थपिएर ४१ भाषाका सामग्री प्रकाशन हुँदै आएको छ। एउटा भाषाले महिनामा एकपटक र एक महिना विराएर दुईपटक छाप्ने गरेको छ। मुलुकमा बोलिने भाषाहरू लेखनमा देवनागरी, रोङ, किरात सिरिजंगा, सम्भोटा, तामिया, रञ्जना (नेवा:लिपि), ओलचिकि, खेमा, मिथिलाक्षर, अक्खा, कोइँच ब्लेस (सुनुवार लिपि), कैथी, धम, नस्तालिक, ब्रेल, अरबी, रोमन, गुरुमुखी, बाङला लिपि प्रयोग गरेको पाइन्छ। गोरखापत्रमा प्रकाशित भाषिक सामग्रीहरू लिम्बू, तामाङ, उर्दू, मुगललगायत केही भाषा सम्बन्धित लिपिमा छाप्ने गरेको पाइन्छ।

राष्ट्रिय समाचार समिति (रासस) सरकारी स्वामित्वको समाचार सेवा प्रदायक संस्था हो। नेपाली र अंग्रेजी भाषामा देशभरिका ५०० भन्दा बढी पत्रपत्रिका, रेडियो, अनलाइन, टेलिभिजनहरूलाई समाचार सेवा दिँदै आएको राससले यसै वर्षबाट अन्य मातृभाषाको समाचारसमेत सेवा आरम्भ गरेको छ। नेपालगञ्ज नगरपालिकासँगको सहकार्यमा पहिलोपटक अबधी भाषाको समाचार सेवा सुरु गरेको छ। अब काठमाडौँ, भक्तपुर र ललितपुर महानगरपालिकासँग सहकार्य गरी नेपालभाषाको समाचार उत्पादन गर्ने योजना बनेको छ। त्यसैगरी मैथिली, भोजपुरी र तामाङ भाषालाई प्राथमिकता दिन प्रदेश सरकार र स्थानीय तहसँग पहल अघि बढेको राससले जनाएको छ। यसैगरी नेपाल टेलिभिजनले अहिले सात भाषामा समाचार र १४ वटा भाषामा कार्यक्रम सञ्चालन गर्दै आएको छ। भोजपुरी, नेवार, मगर, अबधी भाषामा समाचार थप्ने योजना बनाएको छ।

आदिवासी भाषा दशक

संयुक्त राष्ट्रसंघले सन् २०२२ देखि २०३२ लाई आदिवासी भाषा दशक घोषणा गरेको छ। त्यसमा सदस्य राष्ट्र नेपाल सरकारले संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन मन्त्रालयले मन्त्रीकै अध्यक्षतामा मूल समिति गठन गरेको छ। अन्तर्राष्ट्रिय मातृभाषा दिवस एउटा अन्तर्राष्ट्रिय चाडका रूपमा स्थापित भएको छ। सरकारले भाषा आयोगलगायतका अन्य आयोगहरूलाई कार्यक्रमको बजेट उपलब्ध नगराउँदा अन्तर्राष्ट्रिय मातृभाषा दिवस मात्र नभई आदिवासी भाषा दशकलाई प्रभावित तुल्याएको छ। राज्यको तर्फबाट दायित्व बहन भएको छैन। युनेस्को नेपाल च्याप्टरले जुन दायित्व

बहन गर्नुपर्ने हो, त्यो अहिलेसम्म नगरेकाले पनि समस्या आएको हो।

नेपालको संविधान २०७२ ले नेपालमा बोलिने सबै भाषा ‘राष्ट्रभाषा’को संज्ञा दिएको छ। तर भाषा ऐन निर्माण नहुँदा संघ, प्रदेश र स्थानीय सरकारले भाषासम्बन्धी ठोस काम गर्न सकेका छैनन्। यसै वर्ष बागमती प्रदेशले भाषा ऐन जारी गरेपछि नेपाल भाषा र तामाङ भाषा सरकारी कामकाजको भाषाका रूपमा लागू गर्ने प्रक्रिया अघि बढेको छ। भाषा आयोगले दिएको सुझावअनुसार बागमती प्रदेशले मात्र भाषा ऐन जारी गरेको छ। अहिले केही स्थानीय तहले स्थानीय विषयका रूपमा मातृभाषामा पठनपाठन सुरु गरेका छन्।

राष्ट्रिय जगणना २०७८ अनुसार मुलुकमा १२४ भाषा छन्। भाषा संख्या बढ्नुले मातृभाषाप्रति जागरुकता बढेको आकलन गर्न सकिन्छ तर अधिकांश भाषाहरू अत्यसंस्कृत छन्। कम मानिसले बोल्ने, लेख्य परम्परा छैन। केही भाषा त आफ्नै परिवारभित्र सीमित छन्। समुदायमा पनि प्रयोग हुँदैन। भाषाको प्रयोग भएन भने त्यो भाषा विस्तारै लोप हुँदै जान्छ। मातृभाषालाई जोगाइराख्न सरकारले पनि सहयोग गर्नुपर्छ। स्थानीय विषयका रूपमा पठनपाठन भयो भने मातृभाषा जोगाउन सकिन्छ। त्यसको डिजिटल अभिलेखीकरण हुनुपर्छ। बराम, पुमा, छिन्ताडलगायत अन्य केही भाषाहरूको अन्तर्राष्ट्रिय अर्काइभमा राखिएका छन्। भाषा आयोग, त्रिवि भाषा विज्ञान केन्द्रीय विभाग, प्रज्ञा प्रतिष्ठानले अत्यसंस्कृत बोल्ने भाषालाई लोप हुनुभन्दा पहिले त्यसको अभिलेखीकरणमा ध्यान दिन आवश्यक छ।

भाषा दिवस

बंगलादेशमा मातृभाषा (बंगाली भाषा) बोल्न पाउनुपर्ने मागसहित प्रदर्शनमा उत्रिएका विद्यार्थी मारिएको दिन सन् १९५२ फेब्रुअरी २१ को सम्झनामा यो दिवस मनाइएको हो। युनेस्कोले १९९९ नोभेम्बर १७ मा यस दिनलाई विशेष दिनका रूपमा स्वीकार गर्‍यो भने सन् २००० मा संयुक्त राष्ट्रसंघले यस दिनलाई अन्तर्राष्ट्रिय मातृभाषा दिवसका रूपमा घोषणा गर्‍यो। त्यसयता फेब्रुअरी २१ (फागुन ९) लाई अन्तर्राष्ट्रिय मातृभाषा दिवसका रूपमा मनाइँदै आएको छ। यो वर्ष सन् २०२४ मा ‘बहुभाषिक शिक्षा नै अन्तरपुरस्ता सिकाइको जग हो’ नारासहित २५औँ दिवस मनाइँदै छ।

नेपालमा सन् २०१० देखि औपचारिक रूपमा यो दिवस मनाउन थालिएको हो। नेपाल प्रज्ञा-प्रतिष्ठान र आदिवासी जनजाति उत्थान राष्ट्रिय प्रतिष्ठानले यसको सुरुआत गरेका हुन्। त्यस निमित्त नेपालस्थित बंगलादेश दूतावास र युनेस्कोको संलग्नता रहँदै आएका छ। नेपालको संविधान, २०७२ मा भएको व्यवस्थाअनुसार गठित संवैधानिक आयोगहरू आदिवासी जनजाति आयोग, मधेसी आयोगले समेत मातृभाषा दिवसको सन्दर्भमा मातृभाषासम्बन्धी क्रियाकलाप गर्दै आएका छन्।

अन्त्यमा, महात्मा गान्धीले भने जसरी मातृभाषाको सामान्य ज्ञानबाट हाम्रा बालबालिका टाढिँदै छन्। मातृभाषालाई हेला गर्दा राष्ट्रघात भइरहेको छ कि ? यसतर्फ ती नै तहका सरकारले गम्भीरतापूर्वक लिएर भाषा नीति निर्माण, सम्बन्धित भाषिक समुदायको सशक्तीकरण, उत्प्रेरणा जगाउने, स्रस्टाहरूको गुणात्मक विकासमा अग्रसर तुल्याउन जरुरी छ। रासस

(लेखक मातृभाषा अभिव्यक्ता हुन्)

मनन्योग्य

चाणक्य नीति

छिमेकी राज्यमा पनि विश्वस्त साथीहरूको जाल फेलाऊ, मिनेट मिनेटको खबर प्रत्येक रातमा मैले पाउनुपर्छ। अनि प्रजामा पनि यो समाचार फेलाऊ कि चन्द्रगुप्त धेरै परिश्रमले गर्दा अस्वस्थ छन्, अतः राज्यभित्रकै केही दिनका निमित्त स्थगित गरिएको छ।

यो आदेश पाएर त्रिनेत्र हिंडे। महामात्य शकटारलाई बोलाई यही सूचनाको भयाली पिटाउन निर्देशन गरे। त्यसपछि चाणक्यले चन्द्रगुप्तपट्टि फर्किँदै भने- ‘देखौ तिमीले! वास्तविक युद्ध अब हुन्छ। राक्षसको अनुपम बुद्धि-चातुर्यले पाइला-पाइलामा हाम्रा लागि पड्योन् खडा गर्छ। यस किसिमको पड्योन्त्रमा विजय पाउन केवल बुद्धि र विवेकबाट मात्र सम्भव छ।’

एक गुप्त कोठा, चारैतिर विश्वासै सैनिकको पहरा छ। सुनले वनेका दुई सिंहासनमा चन्द्रगुप्त र चाणक्य आमने-सामने बसेका थिए।

चाणक्यले सम्झाउँदै भने- ‘अब शोक नगर, राज्यका लागि सचेत होऊ। राजाको एउटा खुट्टा शमशानमा र अर्को खुट्टा सिंहासनमा हुनुपर्छ। यस्तो हुने राजालाई रने समय मिल्दैन न त धेरै हाँस्ने समय नै हुन्छ। जब धेरै रुन्छ वा हाँस्छ तब शत्रुलाई आक्रमण गर्ने मौका मिल्छ।’

चन्द्रगुप्त संशय व्यक्त गर्दै भन्दछन्- ‘शोकमा रनु र हर्षमा

हाँस्नु स्वाभाविक हो महात्मा !

‘हाइन, शोकमा रने र हर्षमा हाँस्ने कुरा जसले लुकाउँछ, त्यसले कहिल्यै पनि पराजयको अनुभव गर्नुपर्दैन। शोक अर्काका लागि उपहास बन्छ, हर्ष आफ्ना लागि पीडादायक हुन्छ। अतः पत्थर (दुंगा) जस्तै कठोर तिमीले बन्नुपर्छ।’ ‘म तिमीलाई भोलि मगधको राजासिंहासनमा आसीन गराउन चाहन्छु, राज्यको रक्षाका लागि हृदय, बुद्धि र हातहरूमा बल ल्याउनुपर्छ।’

हेर राजाले सपसँग खेल्नुपर्छ। राजधर्म अत्यन्तै कठोर धर्म हो, राजाले मृत्युपछिमात्र कीर्ति पाउँछ। जो राजर्षि बनी देशको सेवा गर्छ, गिद्धको जस्तो दूट्टि, सिंहको जस्तो साहस, इन्द्रियमा अनुशासन, रहस्य लुकाउने क्षमताजस्ता गुणहरू आफूमा सुरक्षित राख्न आवश्यक पर्छ। राजाले वृद्धापाकासँगको सम्पर्कले आफ्नो आँखा खोल्न सक्नुपर्छ। आज राति तिमी सुलेछौँ विहानसम्म मेरा अर्थशास्त्रबाट राज्यव्यवहारको पाठ तिमीले सिक्नुपर्छ।’

एउटा अर्को कुरामा अरु ध्यान देऊ, राज्य पाउनु त्यति कठिन होइन जति त्यसको सुरक्षा गर्नु। राज-रस महजस्तो गुलियो र स्वादिलो हुँदैन विषपान गर्नु बराबर हो। जुन शासकले विषपान गरी अमृत ओक्ल्दछ(छाड्दछ) त्यही राजाले राज्यको सञ्चालन राम्ररी गर्न सक्छ। क्रमशः

पत्र-मञ्जुषा

सरकारको असफलता : अर्थमन्त्री र गभर्नर

२०७८ असार २९ गते मुलुकको प्रधानमन्त्री नेपाली कांग्रेसका सभापति शेरबहादुर देउवा भए। देउवा नेतृत्वको सरकारमा जनार्दन शर्मा अर्थमन्त्री बने। उनी अर्थमन्त्री हुनुवित्तिकै राष्ट्र बैंकका गभर्नर महाप्रसाद अधिकारीलाई बैंकको पुँजी घरजग्गा, गाडी र सेयरमा मात्र लगानी गर्न नदिन सुभाए।

बैंक खोल अनावश्यक रूपमा स्वीकृति नदिन र बैंक पनि मर्जरमा लैजान शर्माले सुभाव दिएका थिए। अर्कोतर्फ, मुलुकमा आर्थिक मन्दी आउनसक्ने र बैंकमा पनि समस्या देखिने भन्दै उनले गभर्नरलाई सचेतसमेत गराए। तत्कालीन अर्थमन्त्री शर्माले गभर्नर र सार्वजनिक कार्यक्रममै भनेका थिए कि जनताले पैसा लुकाइसके।

यसले मुलुकमा ठूलो आर्थिक संकट निम्ति सकिने बताउँदै उनले सबैलाई सचेत गराएका थिए। शर्माले घरजग्गा, गाडी र सेयरलाई कर्जा नदिन बैंकहरूलाई निर्देशन दिनसमेत गभर्नर अधिकारलाई भने। उता, गभर्नरले आफूले दिएको निर्देशन नटेरी पछि तत्कालीन अर्थमन्त्री शर्माले यसबारे प्रधानमन्त्री देउवालाई बताए।

गभर्नर अधिकारी नेकपा एमालेमा आवद्ध छन्। तत्कालीन अर्थमन्त्री शर्मा भने नेकपा माओवादी केन्द्रका नेता हुन्। प्रधानमन्त्री देउवा त कांग्रेस सभापति नै भए। उनीहरूको राजनीतिमा टक्कर पत्थो। एमालेका अध्यक्ष केशी शर्मा ओलीले त्यसबेला आफू सत्ताबाट वार्हिरिएको रिस फेन छोजे।

र, देउवा नेतृत्वको सरकारलाई असफल बनाउन लागिपरे। दिनभर अर्थमन्त्री, प्रधानमन्त्रीसँग मिटिङमा भएको कुरासमेत गभर्नर अधिकारीले वेल्का अध्यक्ष ओलीलाई जानकारी

गराउने सुनिन्थ्यो। त्यसबीच गभर्नर अधिकारी र अर्थमन्त्री शर्माबीच एउटै कार्यक्रममा भएपनि बोलचाल हुन छाडेको।

उनीहरूले एक-अर्कोमाथि आरोपप्रत्यारोप लगाउन गरे। गभर्नर अधिकारीले सरकारलाई सहयोग नगर्ने अज्ञान लिएपछि अर्थमन्त्री शर्माले उनलाई बर्खास्त गर्ने प्रस्ताव मन्त्रपरिषदमा लगे। मन्त्रपरिषदको बैठकले पनि गभर्नर अधिकारीलाई बर्खास्त गर्ने निर्णय गर्‍यो। उक्त निर्णयविरुद्ध गभर्नर अधिकारी सर्वोच्च अदालत गए।

र, सर्वोच्चले उनको पद जोगाइदियो। निर्णय कार्यान्वयन नगर्ने फैसला सुनाइयो। अर्थमन्त्री शर्मालाई पहिल्यै थाहा भइसकेको थियो कि सहकारी डुब्यो र बैंकमा पनि समस्या निम्तिन्छ। त्यसैले, उनले गभर्नरलाई पटक-पटक सचेत गराएका थिए। तर, गभर्नर ओलीको चेलामात्र बने। सार्वजनिक पदमा बसेका उनले राष्ट्रको हितमा काम गर्नुको साटो आफ्नो पार्टीको हितमा बढी काम गरे।

तत्कालीन अर्थमन्त्री शर्माले अर्थ मन्त्रालयमा पत्रकार सम्मेलन गर्दै घुमाउरो भाषामासमेत भनेका थिए कि यदि सरकारी कर्मचारी, जनप्रतिनिधिको तलबभत्ता कटौती गरी सरकारी खर्च कटौती नगरे र ५०० हजारको नोटमा प्रतिबन्ध नलगाए मुलुकमा ठूलो आर्थिक संकट आउने छ। ०७९ मंसिर ४ गते प्रतिनिधिसभा तथा प्रदेशसभाको निर्वाचन भयो।

सोही वर्षको पुस ११ गते नेकपा माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल नेतृत्वको सरकार गठन भयो। दाहाल नेतृत्वको सरकार वन्नासाथ एमालेका नेता विष्णु पौडेल अर्थमन्त्री बने। जनार्दन अर्थमन्त्री हुँदा ओठे जवाफ फर्काउने गभर्नर अधिकारी पौडेल अर्थमन्त्री

भएर आउनेवित्तिकै चुइसक पनि बोलेनन्। र, पौडेलले जे भने त्यही माने।

वर्तमान सरकारमा कांग्रेसका नेता डा. प्रकाशशरण महत अर्थमन्त्री छन्। उनी अर्थमन्त्री बनेको पनि ११ महिना पुगिसक्यो। अर्थमन्त्री कांग्रेसको हुँदा मुलुकको प्रधानमन्त्री माओवादीका अध्यक्ष दाहाल छन्। अहिले त अर्थमन्त्री र गभर्नर मिलेर सरकार असफल बनाउन लागिपरेका छन्।

महतले जग्गाको किताकाट खोल्न दबाव दिए। र, प्रधानमन्त्रीले पनि किताकाट फुकुवा गराए। त्यस्तै, सेयरमा १२ करोडको सीमा हटाउन लगाए। गाडीमा पनि ५० प्रतिशतबाट ८० प्रतिशत कर्जा दिन लगाउन बाध्य बनाए। तत्कालीन अर्थमन्त्री जनार्दन शर्मालाई थाहा थियो कि सबै बैंक तथा वित्तीय संस्थाको कर्जा लगानी घरजग्गा, गाडी र सेयरमा छ।

यी क्षेत्रमा मन्दी आए बैंक तथा वित्तीय संस्था डुब्नेबारे शर्मा स्पष्ट थिए। तर, अहिलेका अर्थमन्त्रीलाई यो कुरा थाहा छैन। अर्थमन्त्री महत खाली घरजग्गा, गाडी र सेयर कारोबार बढ्यो मात्र भन्नुपरेको छैन। उनले अहिलेसम्म सहकारी डुबेको थाहा पाएका छैनन्। सहकारीले करोडौं बचतकर्ताको खर्बौं रकम डुवाईदिएको समेत अर्थमन्त्री महतलाई थाहा छैन।

त्यस्तै, लघुवित्त डुबेर बचतकर्ताहरूको विजोग भएको पनि उनलाई जानकारी छैन। दुई वर्षअघि फण्डे चार हजारमा किनेको सेयर अहिले एकाएक १०० रूपैयाँमा फरेको अर्थमन्त्री महतलाई थाहा छैन। ६० लाख हालेर किनेको जग्गा लाखमा फरेको र ३० लाखमा किनेको गाडी पनि लाखमै फरेको उनलाई थाहा छैन। हल्क रूप मालपोत, यातायात र भन्सारमा राजस्व

उठ्न छोडेकोबारे पनि उनी अज्ञान छन्। बजारमा कोठा, सटर र फ्ल्याट धमाधम खाली भएका छन्। यद्यपि, यसबारे पनि अर्थमन्त्रीलाई केही जानकारी छैन। मन्दी, बेरोजगारीका कारण दिनानु दिन हजारी युवाहरू खाडी गएको पनि अर्थमन्त्रीले देखेका छैनन्।

अहिले देशको प्रधानमन्त्री दाहाल हुन्। उनले काम गर्न नसक्ने मन्त्री र गभर्नरलाई हटाउन सक्नुपर्छ। तर, काम गर्न नसक्ने अर्थमन्त्री र गभर्नरलाई प्रधानमन्त्री दाहाल बर्खास्त गर्न सक्दैनन्। त्यही कारण सरकारको कामको नतिजा देखिएको छैन। अर्थमन्त्री हटाउन प्रधानमन्त्रीलाई जति अप्ठेरो छ त्यो भन्दा बढी मुलुक र जनतालाई अप्ठेरो परेको कुरा बुझ्न जरुरी छ।

- रवा थापा, भक्तपुर

जानकारी

अब यस दैनिकले हरेक दिन पत्र-मञ्जुषा स्तम्भ सुरु गरेकाले पाठक वर्गहरूले आफूले चाहेको विषय वस्तु, सरकारी निकायको काम कारबाही वा पत्रिकामा सम्प्रेषण भएको समाचारका बारेमा पत्र लेख्न भएमा त्यसलाई जस्ताको त्यस्तै प्रकाशन हुने जानकारी गराइन्छ। सं. prabhabdailynews@gmail.com facebook.com/prabhab online



फागुन २५ गते महाशिवरात्रिको दिनमा रिलिज हुने चलचित्र 'रङ्गेली' को ट्रेलर रिलिज गरिएको छ । बुधवार काठमाडौंमा एक कार्यक्रमका बिच रिलिज गरिएको ट्रेलरमा 'डर र शक्ति'को खेल को दृश्य देखाइएको छ । चलचित्रका प्रमुख कलाकार सबै अटोको ट्रेलरले तराई क्षेत्रमा घटेका विविध घटनाहरू र आयामहरूलाई दृश्य मार्फत देखाउने कोसिस गरेको छ । कार्यक्रममा फिल्मका लेखक तथा निर्देशक अर्जुन सुवेदी 'रङ्गेली' दर्शकले चाहेका जस्तो चलचित्र बनाउने कोसिस गरेका बताए ।



बिहीवार १०, फागुन २०८० (Thursday, February 22, 2024)

संगीतकार संघ नेपालको केन्द्रीय सचिवमा थापा



प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- चर्चित संगीतकार शंकर थापा 'स्माइल' संगीतकार संघ नेपालको केन्द्रीय सचिव पदमा मनोनित भएका छन् । राजधानीमा सम्पन्न संस्थाको १२ औं साधारण सभाबाट थापा सर्वसम्मत निर्णयबाट सचिव पदमा मनोनित भएका हुन् । सचिव पदमा मनोनित भए लगत्तै थापाले संगीतकार संघको कार्यलयमा पद तथा गोपनीयताको सपथ लिनुका साथै कार्यभार ग्रहण गरेका छन् । उनलाई संघका अध्यक्ष चेतन सापकोटा, महासचिव बसन्त सापकोटा, कोषाध्यक्ष राजेश थापा लगायतका पदाधिकारीहरूले स्वागत गरेका थिए ।

गत वर्ष सम्पन्न निर्वाचनमा थापा कार्यसमिति सदस्य पदमा निर्वाचित भएका थिए । सदस्य पदमा रहेर थापाले संस्थाको वृहत्तर हितका लागि विभिन्न कार्यक्रममा नेतृत्वदायी भूमिका निर्वाह गरेका कारण उनलाई सचिव पदमा सर्वसम्मतीले मनोनयन गरेको अध्यक्ष सापकोटाले जानकारी दिएका छन् । थापाले संस्थामा रहेर विभिन्न संगीतकर्मीहरूको उपचारार्थ सहयोग जुटाउने, कल्याणकारी कोष चर्द्धाका भएका कार्यक्रममा सक्रिय सहभागिता जनाउने, संगीतकर्मीहरूको पेशागत हक, हित तथा बौद्धिक अधिकार संरक्षणका लागि विभिन्न सचेतना तथा अन्तर्क्रिया कार्यक्रम गर्ने जस्ता काम गरेका थिए ।

सचिव पदको पदभार ग्रहण गरेपछि संगीतकार थापाले सम्पूर्ण संगीतकर्मीहरूले आफुमाथी गरेको विश्वासका प्रति आभार व्यक्त गरेका छन् । उनले सर्वसम्मतीले सचिव पदमा मनोनित हुन पाउनुले थप जिम्मेवारी बढेको बताएका छन् । उनले आगामी दिनका संगीतकारहरूको पक्षमा आफु थप शक्ति रूपमा प्रतिबद्ध भइ लाग्ने समेत प्रतिबद्धता जनाएका छन् । सोही सभाले संगीतकार योगेन्द्र उपाध्याय निरौलालाई सदस्य पदमा मनोनयन गरेको छ । संगीतकार उपाध्यायले पनि सोमबार नै पद तथा गोपनीयताको सपथ लिनुका साथै पदभार ग्रहण गरेका छन् ।

काठमाडौंमा भक्तिको खोटाड

केदार मगर

काठमाडौं- काभ्रेपलाञ्चोककी रोजिना तामाङ खोटाड पुन पाएकी छैनन् । तर उनले सोमवारदेखि काठमाडौं चकरमहलस्थित नेपाल कला परिषद्मा सञ्चालित चित्रकलामार्फत खोटाडबारे निजकबाट नियाल्न मौका पाइन् । काठमाडौंको एक विद्यालयमा कक्षा-१२ मा अध्ययनरत तामाङ 'मुन्दुम अन्तर्राष्ट्रिय चित्रकला प्रदर्शनी'मार्फत राखिएका खोटाडका धार्मिक, ऐतिहासिक तथा पर्यटकीयस्थलबारे जानकारी लिइन् ।

दिल्ले रूपाकोट मन्डुवागढी नगरपालिकाले यही फागुन ५ गतेदेखि आयोजना गरेको प्रदर्शनीमा आएका रोजिनाले भनिन्, 'मुन्दुम अन्तर्राष्ट्रिय चित्रकला प्रदर्शनीमा राखिएका क्यानवास चित्रहरू काठमाडौंमै बसेर अवलोकन गर्न पाउँदा सिंगो खोटाड कस्तो रहेछ भन्ने थोरै भए पनि जानकारी लिन पाइयो । चित्रकला हेरेपछि खोटाड मेरो घुम्ने पर्ने सूचीमा परेको छ । त्यहाँ पुगेर धार्मिक, ऐतिहासिक तथा पर्यटकीयस्थलहरू घुम्ने छु ।' काठमाडौंको एक क्याम्पसमा बीबीए पढ्दै गरेकी अर्घाखाँचीकी कुसुम श्रेष्ठ पनि सोही चित्रकला प्रदर्शनीमै भेटिइन् । 'चित्रकला प्रदर्शनीमा सिंगो खोटाडको रूप भक्तिको पाएँ । अर्घाखाँचीको मान्छेलाई काठमाडौंमै बसेर खोटाडको धर्म, संस्कार, संस्कृति र परम्पराबारेमा चित्रकलामार्फत जानकारी लिने अवसर मिल्यो । यो कार्यक्रमले खोटाडलाई चिन्नाई सहयोग गरेको महसुस गरेकी छु ।'

भक्तपुर बस्ने धनगढीका गणेश कडाल पनि श्रीमति र बच्चासहित चित्रकला अवलोकनका लागि आएका थिए । चित्रकलाको प्रशंसा गर्दै यसबाट खोटाडको संस्कृति र परम्परा बुझाउने प्रयास गरिएको बताए । राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेलले क्यानवासमा चित्र कोरेर उद्घाटन गरेको मुन्दुम अन्तर्राष्ट्रिय चित्रकला प्रदर्शनी कार्यक्रममा रोजिना, कुसुम र गणेशजस्तै दैनिक करिब पाँच सयले चित्रकला अवलोकन गर्दै आएका छन् ।

दिल्ले रूपाकोट धार्मिक तथा ऐतिहासिकस्थल मन्डुवागढी, भवननौरा, हाटडाँडा, शफर शाखाचोक, शुभम् फाउण्डेसन र जालपा पुगेर ख्यातिप्राप्त चित्रकारले प्रत्यक्षरूपमा उतारेका कसैले गरेका छैनन्, नेपाल ललितकला छ । दिल्लेमा गत असोज-१७ गतेदेखि २१ गतेसम्म आयोजना गरिएको चित्रकला कार्यशाला तथा प्रदर्शनीमा सहभागी



नेपालसहित अष्ट्रेलिया, बंगलादेश, भुटान, चीन, जापान, इजिप्ट, भारत, लातभिया, लिथुआनिया, दक्षिण कोरिया, अमेरिका, युकेन र भियतनामका चित्रकारसहित विभिन्न ५० देशका ख्यातिप्राप्त चित्रकारले क्यानवासमा उतारेका दुई सय १० वटा चित्रलाई संकलन गरेर प्रदर्शनीमा राखिएको आयोजकले जनाएको छ । देश तथा विदेशमा समेत ख्यातिप्राप्त चित्रकारहरूले खोटाडको धार्मिक तथा पर्यटकीयस्थलहरू त्रिधार्मिकस्थल हलेशी, जन्तेढुंगा, भुलभुले दूधकुण्डलगायतका ठाउँको क्यानवास चित्र उतारेका छन् । धार्मिक, ऐतिहासिक तथा पर्यटकीयस्थलहरूका साथै जिल्लाको भौतिक विकास तथा धर्म, संस्कार, संस्कृति र रहनसहनबारेमा चित्रकारहरूले क्यानवासमा उतारेका चित्रलाई प्रदर्शनीमा राखिएको हो । दिल्ले रूपाकोट मन्डुवागढी नगरपालिकाले मुन्दुम अन्तर्राष्ट्रिय चित्रकला प्रदर्शनी कार्यक्रम आयोजना गरेर इतिहास निर्माण गरेको चित्रकार के के कर्माचार्यले बताएका छन् । 'प्रदर्शनीमा राखिएका क्यानवास चित्रहरू ऐतिहासिक छन् । यो नगरपालिकाको सम्पत्ति हो । यस्तो कार्यक्रम अहिलेसम्म कसैले गरेका छैनन्,' नेपाल ललितकला प्रजाप्रतिष्ठानका निवर्तमान कुलपतिसेमते रहेका उनले भने, 'चित्रकला कलामध्येका एउटा अद्भूत कला हो । यसलाई जसले

जसरी अर्थ्याउन पनि सक्छन् । क्यानवास चित्रलाई युगौयुगसम्म राख्न सकिन्छ । दिल्ले रूपाकोट मन्डुवागढी नगरपालिकाले विश्वका ख्यातिप्राप्त चित्रकारको चित्र संकलन गर्न सफल भएको छ । यो ऐतिहासिक कार्य हो । यसले नगरपालिकालाई विश्वभर परिचित गराएको छ ।' चित्रकार कर्माचार्यको अमूर्त क्यानवास चित्रहरूसमेत प्रदर्शनीमा राखिएका छन् । अमेरिकाका चित्रकार एवम् प्रोफेसर जोय बल्फ, लातभियाका चित्रकार आन्दा पैकाने, नेपाली चित्रकारहरू रतनकुमार राई, विजय थापालगायत ५० देशका चित्रकारले क्यानवासमा उतारेर प्रदर्शनीमा राखिएका चित्रहरूलाई खोटाडमै बोलाएर जिल्लाका दशवटै स्थानीय तहका धार्मिक, ऐतिहासिक एवम् पर्यटकीयस्थलहरू तथा धर्म, संस्कार, संस्कृति, परम्परा र रहनसहनलाई क्यानवासमा उतार्न लगाइएको थियो । संसारभर छरिएर रहेका खोटाङ्गो मनलाई एउटै थलोमा जोड्ने र चित्रकलाको माध्यमबाट खोटाङ र सिंगो नेपाललाई विश्वमार्फत परिचय गराउँदै पर्यटन प्रवर्द्धन र आर्थिक समृद्धिमा जोड्ने लक्ष्यका साथ धनु आर्ट स्टुडियोसंगको सहकार्यमा 'मुन्दुम अन्तर्राष्ट्रिय चित्रकला प्रदर्शनी' कार्यक्रम आयोजना गरिएको नगर प्रमुख तीर्थराज भट्टराईले बताएका छन् ।

स्वदेश तथा विदेशबाट आएका ख्यातिप्राप्त चित्रकारले उतारेका क्यानवास चित्रमा समग्र खोटाङको तस्वीर भक्तिको प्रतिनिधिसभा सदस्य एवम् कोशी प्रदेशका पूर्वमन्त्री रामकुमार राईले बताएका छन् । 'चित्रकला कार्यशाला तथा कला प्रदर्शनी कार्यक्रमले नगरपालिकाको मात्र नभई समग्र खोटाङको ऐतिहासिक, धार्मिक तथा पर्यटकीयस्थलहरूलाई राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय रूपमा परिचित गराउँदै यहाँको संस्कृति, सभ्यता, धार्मिक तथा पर्यटकीय क्षेत्रको प्रवर्द्धनमा टेवा पुगेको छ,' उनले भने, 'नेपालसहित १४ देशबाट आएका ख्यातिप्राप्त चित्रकारहरूले समग्र खोटाङको चित्र कोरेका छन् । यसमा दिल्ले रूपाकोट मन्डुवागढी नगरपालिका सफल भएको छ ।' स्वदेश तथा विदेशका ख्यातिप्राप्त चित्रकारले जिल्लाका विभिन्न ठाउँमा बसेर क्यानवासमा उतारेका प्रत्यक्ष क्यानवास चित्रलाई प्रदर्शनी कार्यक्रम सकिएपछि पुनः दिल्ले लगेर संग्रहालयमा राख्ने तयारी गरिएको नगर उपप्रमुख विश्वन राईले बताएका छन् । 'स्वदेश तथा विदेशका ख्यातिप्राप्त चित्रकारले उतारेका चित्रहरू हाम्रो नगरपालिकाको सम्पत्ति हो । यी चित्रहरूलाई नगरपालिकाको आम्दानीको आन्तरिक स्रोत बनाउने योजना छ,' उनले भने । रसस

रंजशाला

विश्वकप क्रिकेट लिग-२

नेपाल नामिबियासँग फेरि पराजित

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- आईसिसी विश्वकप क्रिकेट लिग-२ अन्तर्गत नामिबिया र नेदरल्यान्ड्स सम्मिलित त्रिकोणात्मक शृंखलाको आफ्नो तेस्रो खेलमा नेपाल नामिबियासँग दुई विकेटले पराजित भएको छ । नेपालले जितको लागि दिएको एक सय ६९ रनको मध्यम लक्ष्य नामिबियाले ४० ओभरमा आठ विकेट गुमाउँदै लक्ष्य पूरा गर्‍यो । नामिबियाको जितमा जेरेल्ड एरास्मसले सर्वाधिक ५२ रनको योगदान दिए । उनले ५७ बल खेल्दै आठ चौका र दुई छक्काको सहायताले सर्वाधिक ५२ रनको योगदान गरेका हुन् । त्यसैगरी जेजे स्मिथले अर्धजित ३४ रन बनाउँदा माइकल भान लिगेनले ३१ रन बनाए । त्यस्तै रुबेन ट्रम्पलम्यानले १६ रन बनाउँदा बर्नार्ड स्कोलज र निको डार्भिनले समान ८/८ रन जोडे । बलिडतर्फ नेपालका कुशल भुर्तेलले तीन विकेट लिए भने कप्तान रोहितकुमार पोडेल, दीपेन्द्रसिंह ऐरी, ललित राजवंशी र कुशल मल्लले समान एक एक विकेट लिए । त्यसअघि कीर्तिपुरस्थित

त्रिवि क्रिकेट मैदानमा टस हारेर पहिला ब्याटिङको निम्तो पाएको नेपालले ३७ दशमलव १ ओभरमै सबै विकेट गुमाएर एक सय ६८ रनको योगफल बनाएको थियो । नेपालका लागि आशिफ शेखले सर्वाधिक ५८ रनको योगदान दिए । उनले ६४ बलमा आठ चौका र एक छक्काको मद्दतमा ५८ रनको योगदान दिएका हुन् । त्यस्तै कुशल मल्ल ३८, भीम सार्की २६, कुशल भुर्तेल १८ तथा करण केसीले १२ रन बनाए । त्यस्तै नेपालका कप्तान रोहित पोडेल, अनिल साह र देव खनाल रनको खाता नै नखोली आउट भए । बलिडतर्फ नामिबियाका बर्नार्ड स्कोलज र निकोल लोफ्ट-इटनले समान चार चार विकेट लिए भने ज्याक ब्रेसल र जेरेल्ड एरास्मसले समान एक/एक विकेट लिए । नेपालको नामिबियासँगको यो दोस्रो हार हो । यसअघि भएको पहिलो खेलमा नेपाल नामिबियासँग चार विकेटले पराजित भएको थियो । त्यसपछि नेपालले दोस्रो खेलमा नेदरल्यान्ड्ससमाथि ९ विकेटको जित हात पारेको थियो । यस जितसँगै नामिबियाले चार अंक जोडेको छ भने नेपालको दुई अंक छ ।

सूर्य नेपाल वेस्टर्न ओपनको पहिलो दिन भुवनलाई अग्रता

पोखरा (प्रस)- सूर्य नेपाल गल्फ टुर २०२३-२४ अन्तर्गतको चौथो प्रतियोगिता, सूर्य नेपाल वेस्टर्न ओपनको पहिलो दिन भुवन नगरकोटीले एक स्ट्रोकको अग्रता बनाएका छन् । पोखरास्थित पार-६९ को हिमालयन गल्फ क्लबमा पूर्व नम्बर एक प्रो भुवन ३-अण्डर ६६ को स्कोरमा शीर्ष स्थानमा रहेका हुन् । एमेच्योर खेलाडी सदभाव आचार्य २-अण्डर ६७ मा खेल सकाउँदै दोस्रो स्थानमा रहे । रवि खड्का र निरज तामाङले इभन-पार ६९ को स्कोरमा तेश्रो स्थान बाँडे । १-ओभर ७० सहित धन बहादुर थापा पाँचौ स्थानमा रहेका दीपक आचार्य र टंक बहादुर कार्की २-ओभर ७१ सहित संयुक्त रूपमा छैटौ स्थानमा रहे । बलभद्र राई, भुवन कुमार रोक्का, दीपक मगर, दिनेश प्रजापति तथा एमेच्योर सुन्दर राई ३-ओभर ७२ को स्कोरमा संयुक्त रूपमा आठौ स्थानमा रहेका छन् । लिडर भुवनले दोस्रो होलमा बर्डी प्रहार गर्दै फ्रन्ट नाईनमा १-अण्डर ३३ मा पुरा गरे । यस पछि तीन बर्डी खेलेका उनले एक बोगी खेप्दा ब्याक नाईन २-अण्डर ३५ मा सकाए । काठमाडौं बाहिर हुने दुई प्रतियोगिता मध्ये एक, सूर्य नेपाल वेस्टर्न ओपनमा ३५ प्रोफेसनल र १५ एमेच्योर खेलाडीको सहभागीता रहेको छ ।



Changunarayan Municipality

Office of the Municipality Executive

Kharipati, Bhaktapur
Bagmati, Nepal



INVITATION FOR BIDS

Date of publication: 2080/11/10

- Changunarayan Municipality, office of the Municipal Executive, Kharipati, and Bhaktapur invites electronic bids from Nepalese eligible bidders under National Competitive Bidding procedures. Bidding is open to all eligible Nepalese Bidders.
- Bidder may e-submission from PPMO's Website www.bolpatra.gov.np/egp. Bidders, submitting their bid electronically, should deposit the cost of bidding document in the Project's Rajaswa (revenue) account as specified below and the scanned copy (pdf format) of the Bank deposit voucher shall be uploaded by the bidder at the time of electronic submission of the bids. Information to deposit the cost of bidding document in Bank:
Name of Office: Changunarayan Municipality, Kharipati, Bhaktapur
Name of the Bank: Prabhu Bank Ltd. Bhaktapur Branch
Rajaswa (revenue) Shirshak no. u — 1.1: **0220150321500018**
- Information to Deposit the Bid Security Amount in Bank:
Name of Office: Changunarayan Municipality, Kharipati, Bhaktapur
Name of the Bank: Prabhu Bank Ltd. Bhaktapur Branch
Dharauti (Deposit) Account no. u — 3.0: **0220150321500115**
- If the last date of purchasing and/or submission falls on a government holiday, then the next working day shall be considered as the last date. In such case the validity period of the bid security shall remain the same as specified for the original last date of bid submission.
- Bidders can bid as a single contractor or in the form of joint venture of maximum of three contracting firms.
- Bidders are advised to visit the site and assess the actual site condition before submitting the bids at their own cost.
- Changunarayan Municipality Reserves the right to accept or reject any bid, and to annul the bidding process and reject all bids at any time prior to Contract award, without thereby incurring any liability to Bidders.
- Any additional matters not covered by this shall be in accordance with the prevailing Procurement Act 2063 and Procurement Regulation 2064 of the GON.

S. n	Contract No	Description of work	Estimate Amount (without VAT & P.S)	Bid Security Amount	Bid Validity period (days)	Payment of Non Refundable Amount	Bid submission date, time and place	Bid opening date, time and place
1	CM/08/080/81/01	Kamalpokhari lakila thali Jyotirlingeshwor dadagau tasi tole hudai Bhaktapur nagarpalika jodne sadak cha na pa 3	84,51,058.45	2,80,000.00	90days / 120 days from last date of bid submission	3000.00	before 12.00 hour on 2080/12/13 at the office of Changunarayan Municipality, Kharipati.	after 13.00 hour on 2080/12/13 at the office of Changunarayan Municipality, Kharipati.

Chief Administrative Officer

लघुवित्त र सहकारीका समस्या चाँडै समाधान गरिन्छ : प्रधानमन्त्री



प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले लघुवित्त तथा सहकारी क्षेत्रमा देखिएका समस्या समाधानका लागि सरकारले आवश्यक पहल गरिरहेको बताएका छन्। लघुवित्त र सहकारी पीडितका प्रतिनिधिलाई सिंहदरबारमा बोलाएर छलफल गर्दै उनले चाँडै लघुवित्त र सहकारी समस्या समाधान गरिने विश्वास दिलाए। प्रधानमन्त्री दाहालले भने, 'विगतमा

ग्रामीण र विपन्न वर्गका नागरिकको सेवा प्रवाहमा यो क्षेत्रले राम्रो काम गर्दै आएको हो तर पछिल्लो समय यो ठूलो समस्यामा फस्दै गएको छ। यसमा कतिपय परिस्थितिजन्य अप्प्यारा र कतिपय सञ्चालकको वेइमानी जिम्मेवार रहेको छ, सोही बमोजिम समस्या समाधानमा पुगिने छ।' उनले लघुवित्त र सहकारी क्षेत्रले विगतमा ग्रामीण तथा विपन्न वर्गका नागरिकका लागि कर्जा प्रवाह र व्यवसाय सञ्चालनमा सहयोग गरेको भए पनि पछिल्लो समय यो क्षेत्र

संकटग्रस्त हुँदै गएको उल्लेख गर्दै सरकारले समस्या समाधानका लागि आवश्यक पहल गरिरहेको बताए। प्रधानमन्त्रीले जिम्मेवारीपूर्वक समस्या समाधानका पहल गर्नु सबैको साझा जिम्मेवारी भएको बताए। छलफलमा पीडित पक्षका प्रतिनिधिले सहकारी र लघुवित्तका समस्या सम्बोधनका लागि सरकारका तर्फबाट भइरहेको पहलका निम्ति धन्यवाद दिँदै छिटो समस्या समाधानका निम्ति प्रधानमन्त्रीको ध्यानाकर्षण गराएका थिए।

सात महिनामा आठ खर्ब व्यापार घाटा

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- चालु आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को सुरुआती सात महिना अवधिमा मुलुकले कुल रू नौ खर्ब ८४ अर्ब ७७ करोडको वैदेशिक व्यापार गर्दा रू आठ खर्ब ११ अर्ब ११ करोड बराबरको घाटा व्यहोरेको छ। भन्सार विभागले सार्वजनिक गरेको चालु आर्थिक वर्षको सात महिना अवधिको वैदेशिक व्यापारको तथ्यांकअनुसार माघ मसान्तसम्ममा रू आठ खर्ब १७ अर्ब ९४ करोड ३९ लाख बराबरको आयात भएको छ भने रू ८६ अर्ब ८३ करोड नौ लाख १२ हजार बराबरको मात्रै निर्यात भएको छ। गत आवको सुरुआती सात महिना अवधिको तुलनामा चालु आवको सोही अवधिमा आयात दुई दशमलव ३१ र निर्यात सात दशमलव ०७ प्रतिशतले घटेको छ। गत वर्षको तुलनामा समग्र व्यापार दुई दशमलव ७५ प्रतिशतले घट्दा व्यापार घाटा पनि एक दशमलव ७७ प्रतिशतले घटेको भन्सार विभागले जनाएको छ। नेपालले सबैभन्दा ठूलो वैदेशिक व्यापार गर्ने मुलुक भारत हो। भारतसँग रू पाँच खर्ब ५४ अर्ब ७५ करोड ८८ लाखको आयात गर्दा रू ५८ अर्ब ७२ करोड २७ लाखको मात्रै



वैदेशिक व्यापार

निर्यात भएको छ। अर्थात् चालु आवको सात महिना अवधिमा भारतसँग मात्र नेपालले रू चार खर्ब ९६ अर्ब तीन करोड ६० लाख व्यापारघाटा व्यहोरेको छ। त्यस्तै, दोस्रो ठूलो वैदेशिक व्यापार रहेको मुलुक चीनसँग नेपालले रू एक खर्ब ७१ अर्ब २३ करोड ६३ लाख बराबर व्यापार घाटा व्यहोरेको छ। माघ मसान्तसम्ममा चीनबाट रू एक खर्ब ७३ अर्ब नौ करोड ११ लाख बराबरको मालवस्तु आयात हुँदा रू एक अर्ब ८५ करोड ४८ लाख बराबरको निर्यात भएको छ। नेपालले उच्च व्यापार घाटा व्यहोर्ने मुलुकको सूचीमा तेस्रो नम्बरमा संयुक्त अरब इमिरेट्स रहेको छ। चालु आवको सात महिना अवधिमा संयुक्त अरब इमिरेट्ससँग रू १५ अर्ब ६९ करोड

५४ लाखको आयात र रू एक अर्ब ५८ करोड ३३ लाख बराबरको निर्यात भएको छ। यो मुलुकसँगको व्यापार घाटा रू १४ अर्ब ११ करोड २० लाख छ। नेपालले वैदेशिक व्यापार गर्ने मुलुकहरूमध्ये सबैभन्दा बढी व्यापार नाफा संयुक्त राज्य अमेरिकासँग रहेको छ। सात महिना अवधिमा अमेरिकाबाट रू नौ अर्ब १७ करोड ५८ लाख बराबरको वस्तु आयात हुँदा नेपालबाट रू नौ अर्ब ५४ करोड छ लाख बराबरको निर्यात भएको छ। अर्थात् समीक्षा अवधिमा अमेरिकासँगको नेपालको व्यापार नाफा रू ३६ करोड ४७ लाख बराबर छ। डेनमार्क, नर्वे, अफगानिस्तान, माल्दिभ्सलगायत मुलुकसँग पनि नेपालको व्यापार नाफामा छ। चालु आवको सुरुआती सात महिना अवधिमा सबैभन्दा धेरै पेट्रोलियम पदार्थको आयात भएको छ। यो अवधिमा रू ७७ अर्ब ४१ करोड ९८ लाख बराबरको डिजेल, रू ३८ अर्ब ८२ करोड ६३ लाख बराबरको पेट्रोल र रू ३० अर्ब ३१ करोड २४ लाख बराबरको एलपी ग्यास आयात भएको छ। त्यस्तै, फलामजन्य सामग्री रू २२ अर्ब ६६ करोड, रू १७ अर्ब ३८ करोड ३६ लाख बराबरको स्मार्टफोन आयात भएको भन्सार विभागले जनाएको छ।

'आर्थिक परिसूचकमा सुधार भएको छ'

ललितपुर (प्रस)- अर्थमन्त्री एवं नेपाली कांग्रेसका प्रवक्ता डा. प्रकाशशरण महतले मुलुकको आर्थिक परिसूचकमा क्रमशः सुधार हुँदै गएको बताएका छन्। यद्यपि उनले अर्थतन्त्र चापमा नै रहेको स्वीकार गरे। ललितपुरमा जारी कांग्रेस महासमिति बैठकमा देशको वर्तमान आर्थिक अवस्था, सम्भावना र भावी कार्यदिशासम्बन्धी प्रतिवेदन मंगलबार प्रस्तुत गर्दै अर्थमन्त्रालयको कार्यभार सम्हालेका डा. महतले लोकतान्त्रिक समाजवादको आदर्शलाई कांग्रेसले

आत्मसात गर्ने प्रतिबद्धता दोहोर्याए। अर्थमन्त्रीले आर्थिक वृद्धि र न्यायोचित वितरण, उपत्पादन वृद्धि र रोजगारी सृजना तथा सामाजिक सुरक्षाको प्रत्याभूति गर्ने नीतिको पक्षमा कांग्रेस अडिग रहेको बताए। उनले देशको अर्थतन्त्रलाई गतिशिल बनाउन भरमग्दुर प्रयास भइरहेको बताए। आर्थिक वर्ष ८०/८१ को बजेटमार्फत घोषणा गरेको आर्थिक सुधार र बजेट प्राणाली सुधारका अधिकांश विषय कार्यान्वयन क्रममा रहेका जानकारी दिँदै उनले

भने, 'परम्परागत शैलीमा आउने नीति तथा कार्यक्रम र बजेट निर्माण प्रक्रियामा सुधार गर्न आर्थिक कार्यविधि तथा वित्तीय उत्तरदायित्व ऐन, २०७६ लाई संशोधन गरी संसदा बजेटका सिद्धान्त र प्राथमिकतावारे छलफल गर्ने व्यवस्था मिलाइएको छ।' उनले अन्तर्राष्ट्रिय विकास सहायतासम्बन्धी नयाँ नीति तर्जुमा थालिएको उल्लेख गरेका छन्। उनले भने, 'जुनसुकै परियोजनामा अनावश्यक ऋण सहायता लिने प्रवृत्तिको सद्दा आवश्यकता र औचित्यका आधारमा ऋण परिचालन गर्न सुरु गरिएको छ।'

काभ्रे महोत्सवमा छ करोडको कारोबार

काभ्रेपलान्चोक (प्रस)- काभ्रेपलान्चोकको वनेपामा यही फागुन पहिलो साता आयोजित काभ्रेपलान्चोक वृहत् कृषि महोत्सवमा रू छ करोड बराबरको कारोबार भएको आयोजकले जनाएको छ। मूल आयोजक एवं संयोजकत्व गरेको जिल्ला समन्वय समितिको समन्वयमा यही फागुन ४ देखि ७ गतेसम्म वनेपामा सञ्चालित महोत्सवमा एक लाख ५० हजारले अवलोकन गरेको

जनाइएको छ। जिल्लामा उत्पादित कृषि तथा पशुजन्य उपजको प्रदर्शनी तथा बजारीकरण तथा कृषकको आर्थिक अवस्थामा सुधार ल्याउने, कृषिका नयाँ प्रविधिबारे जानकारी प्रदान गर्नुका साथै कृषि पेसामा लाग्नका लागि नागरिकलाई उत्प्रेरित गर्ने उद्देश्यले महोत्सव आयोजना गरिएको हो। समितिका प्रमुख दीपक गौतमद्वारा जारी विज्ञापितमा कृषिजन्य उपजहरूको विक्री-वितरण र

दुई करोड, यन्त्र, औजार, उपकरणको विक्री तथा अर्डरसमेत गरी रू दुई करोड, होटल व्यवसाय तथा रैथाने परिकारतर्फ रू एक करोड ५० लाख र अन्य सहयोगी क्षेत्र र गैरकृषितर्फ रू ५० लाख कारोबार भएको उल्लेख गरिएको छ। गत शुक्रबार राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेलले उद्घाटन गरेको महोत्सवमा काभ्रेपलान्चोकका तीन तथा सिन्धुपाल्चोकका तीन किसानलाई सम्मानित गरिएको थियो।

माटोमै खेलेर चलेको वीरपालको जीवन

कञ्चनपुर- माटोका भाँडाकुँडा बनाएर शुक्लाफाँटा नगरपालिका-१२ कालागौडीका वीरपाल कुमालका तीन पुस्ता बितेका छन्। भारतबाट बसाई सरेर वीरपालका बाजे भीमपाल माटोका भाँडाकुँडा बनाउन सात दशकअघि यता आएका हुन्। बाजेले गर्दै आएको काम उनका बुबा चिरीजीलालले पनि निरन्तरता दिए। अहिले त्यही काम वीरपालले सम्हाल्दै आएका छन्। वर्षौंदेखि यहाँ बस्दै आएका उनीसँग चार कट्टा चार धुर जग्गाको २०२५ मा उपलब्ध गराइएको जग्गाधनी प्रमाणपत्र पनि छ। त्यो जग्गा निकुञ्ज विस्तारित क्षेत्रमा पर्दा उनले सद्दाभर्ना पाउन भने सकेका छैनन्। तत्कालीन पिपलाडी गाउँपालिकाको भत्पुरीमा रहेको जग्गाको उनले सद्दाभर्ना नपाएका हुन्। 'देशमा त्यसबेला सडककाल लागेको हुँदा विस्थापित हुनुपर्थ्यो,' उनले भने, 'जग्गाधनी प्रमाणपत्र भए पनि जग्गा पाउन सकिएको छैन।' नेपालमै उनको जन्म भयो, यहाँ तीन पुस्ता बित्यो। नेपाली नागरिकताका लागि पहल गरे पनि त्यो भने पाउन नसकिएको



उनले बताए। कञ्चनपुर जिल्लामा उनी एक्ला माटोका भाँडाकुँडा बनाउने व्यक्तिका रूपमा चिनिन्छन्। तत्कालीन शुक्लाफाँटा बन्त्यजन्तु आरक्षको विस्तारित क्षेत्र भत्पुरीबाट विस्थापनमा परेपछि वीरपालले भाँडामा जग्गा लिएर माटोका भाँडा बनाउँदै आएका छन्। उनी विभिन्न ढाँचामा आकर्षक गमला लोटा, करुवा, घैटो, 'परिवारको लत्ताकपडादेखि राशनपानीमै गोलक बनाउँछन्। कम्तीमा रू १५ देखि

बढीमा रू दुई सय ५० मा उनले बनाएका भाँडाकुँडाको किन्न पाइन्छ। यद्यपि ती वस्तुको मूल्य बजारमा फरक छ। वार्षिक रू चार लाख कमाइ हुने उनी बताउँछन्। माटो, दाउरा, जग्गाको भाडा, कामदारको ज्यालामा रू दुई लाख ५० हजार जति खर्च हुने गरेको छ। बचेको रकमले घरखर्च चल्ने गरेको उनले बताए। 'परिवारको लत्ताकपडादेखि राशनपानीमै काम गरेर कमाएको रकम खर्च हुन्छ,'

उनले भने, 'विरामी परे अरुसँग सापटी लिनुपर्दछ।' व्यवसाय दर्ता गरेर उनले काम गर्दै आएका छन्। तर अन्य भारतीयले भारतबाटै भाँडाकुँडा ल्याएर सस्तोमा विक्री गर्दा उनको व्यवसाय सड्कमा परेको छ। 'वैदेशिक बजार क्षेत्रमा भारतीयले माटोका भाँडाकुँडा खुला सीमानाका हुँदै राजस्व नतिरेर भित्र्याउने गरेका छन्,' उनले भने, 'मैरे नाम लिएर बेच्छन्, बडा कार्यालय र प्रहरीलाई यसबारे खबर गर्दा पनि अबैध कारोबार नरोकिँदा व्यवसाय बन्द गर्नुपर्ने अवस्थामा पुगेको छ, परिवारको रोजीरोटी खोसिन थालेको छ।' अन्य काम गर्नेका लागि सरकारले अनुदानको व्यवस्था गर्दै आए पनि कुमालका लागि कुनै कार्यक्रम नहुँदा उनी हतोत्साहित छन्। बडाध्यक्ष नवलराजसिंह रानाले पुर्खौंदेखि वीरपालको परिवारले काम गर्दै आए पनि नागरिकता नपाउँदा अनुदानलगायत सुविधाबाट वञ्चित रहनुपरेको बताए। 'कानुनी प्रक्रिया पूरा गर्न नागरिकता चाहिन्छ,' उनले भने, 'त्यो नभएपछि कुनै पनि कार्यक्रममा समावेश गर्न सकिँदैन।' रासस

मिजिन तथा पर्यटक मिसामा विदेश यात्रा गर्दा आवश्यक पर्ने कागजातहरू
अनुमति प्राप्त मुलुकहरूमा पर्यटकको रूपमा जादा मिजिट तथा पर्यटक मिसामा देहाय कागजात आवश्यक पर्दछः
- कम्तीमा ३ महिनाको वैध अवधि भएको राहदानी,
- सम्बन्धित देशको प्रवेशाज्ञा (VISA)
- दुईतर्फि हवाई टिकट,
- भ्रमण अवधिभरको होटल बुकिङ वा आफन्तसँग बस्ने भए एकाघरका तीन पुस्ताभित्रको नाता खुल्ने प्रमाण,
- भ्रमण खर्च व्यहोर्ने संस्थाको निमन्त्रणा पत्र वा कम्तीमा ५०० अमेरिकी डलर बराबरको नगद सटहीको प्रमाण।
नेपाल सरकार विज्ञापन बोर्ड

अब मात्र एक क्लिकमा...
www.prabhahabonline.com
facebook
www.facebook.com/PrabhahabOnline
प्रभाव दैनिक